

Največji slovenski dnevnik
v Zedinjenih državah
Velja za vse leto ... \$3.50
Za pol leta \$2.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily
in the United States
Issued every day except Sundays
and Legal Holidays
50,000 Readers

TELEFON PISARNE: 4687 CORTLANDT.

Entered as Second-Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y. under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON PISARNE: 4687 CORTLANDT.

NO. 66. — ŠTEV. 66.

NEW YORK, TUESDAY, MARCH 20, 1917. — TOREK, 20. MARCH, 1917.

VOLUME XXV. — LETNIK XXV.

Zmaga železničarjev.

VIŠJE SODIŠČE JE POTRDILO ADAMSONOVO POSTAVO. — OSEMURNO DELO JE USTAVNO. — ŽELEZNIČARJI BODO DOBIVALI VIŠJE PLAČE ZA ČEZURNO DELO. — POGlavITNO VPRAŠANJE, O KATEREM JE MORALO SODIŠČE ODLOČITI. — KER NISO BILI GOSPODARJI ZADOVOLJNI, SO SKLENILI ŽELEZNIČARJI ZASTAVKATI. — KONGRES JE BIL ŽE SPREJEL TOZADEVNO POSTAVO.

Washington, D. C., 19. marca. Adamsonova osemurna postava je bila danes po vrhovnem sodišču proglašena za ustavno in pravomočno. Videl te razsodbe morajo železnice po 1. januarju 1917 plačati 40 do 50 milijonov dolarjev več; pri tem pride v poštev okoli 400 tisoč železniških uslužbencev. Glasovanje je bilo 5 proti 4.

Svoje razsodbo je vrhovni sodnik White utemeljil približno sledeče:

Poglavitno vprašanje, o katerem je moralo sodišče odločiti, je to, ako ima kongres moč in pravico, določiti delavni čas in plačo železniških uslužbencev. — Do marca 1916 sta bila pri železnicah dva plačilna sistema: delo 8 ur in višja plača za delo čez čas. Ta sistem je bil v veljavi pri 15 odstotkih ameriških železnic. 85 odstotkih železnic na je imelo za 100 milj vožnje 10-urno delo in večjo plačo čez ta čas. Zveza železničarjev pa je zahtevala, da se določi osemurno delo na vseh vlakih za 100 milj vožnje, plača pa naj ostane sta kot za 10 ur in pol druga plača na nadurno delo. Ta način naj bi bil za železnice obvezen, uslužbenecem pa bi bilo dovoljeno, da odločijo, kateri sistem hočejo imeti.

Lastniki železnice s tem niso bili zadovoljni in uslužbenci so se odločili za stavko, ki bi bila zelo škodljiva za vsa dežela. Predsednik je sklical konferenco in je predlagal razsodišče; temu pa zopet uslužbenci niso hoteli pristopiti. Zopet so sklenili, da vprizorijo stavko. V teh razmerah je predsednik, ker ustava nima o tem nikake postavbe, po kateri bi se morala država obvarovati kakve večje nesreče, prošil kongres, da naj določi osemurno postavo in naj imenuje komisijo, ki bo preiskala posledice osemurnega delavstva. Kongres je sprejel tozadevno postavo, ki bi imela stopiti v veljavo 1. januarja 1917. Toda neka sodniška instanca je trdila, da kongres nima moči, napraviti take postavbe, vseh česar mora sedaj o tem odločiti vrhovno sodišče.

Odločiti mora v dveh vprašanjih; prvi: ako ima kongres sploh pravico odločevati v tej zadevi in drugi, ako je kongres zlorabil svojo moč. Po postavi sta delavni čas in plača le začasno določena in morejo delavci in delodajalci v zgotovih časih skleniti drugo pogodbo. Vprašanje je tedaj, ako je imel kongres pravico določiti stalno osemurno delo in postavno plačo.

V splošnem sodišče ne odločuje o postavnosti osemurnega dela, ker je oblast tako jasna, da je ni treba dalje razmotrivati. Odločiti je bilo treba vprašanje, kako daleč seže moč kongresa.

Nadalje pravi sodišče, da so železnice javno prometno sredstvo. Gre se za to, ako ima kongres pravico ta sredstva tako regulirati, da se varujejo javni interesi. V tem položaju je bilo to potrebno, ker se lastniki železnice niso mogli pogoditi s svojimi uslužbenci.

Slednjic se železnice po mnenju sodišča ne morejo pritožiti zoper plačilno podlago, kajti valed nesoglasja je tudi prej ni bilo.

V splošnem je imel kongres pravico sprejeti postavo, da se varujejo javni interesi in da se trgovina svobodno nadaljuje.

Japanci kupili portugalski otok.

Berlin, Nemčija, 19. marca. — Portugalski časopisi poročajo, da je Japonska kupila od Portugalske otok Macao, v Aniji. Površina ima 10 kvadratnih kilometrov in do 80 tisoč prebivalcev.

Boji na Zapadu.

Nemci se umikajo. — Angleži napredovali za 8 milj. — Zračni boji. — Zasedli že 100 vase. — Nemci pri umikanju opustošijo vse. — Ljudstvu pustili hrane za 5 dni.

London, Anglija, 19. marca. — Zasedovanje Nemcev se je večeraj nadaljevalo. Kavalerija in prednje čete so vedno potiskale nazaj umikajoče nemške zadnje čete. Osvojeno ozemlje sega dve do 8 milj globoko in zasedli smo zopet 40 vase.

Nemci so vrtili v naše zakope pri Loos in Ypres. Pogrešamo nekaj naših vojakov.

Naši zrakoplovi so večeraj zelo pomagali v infanterijskih bojih. Zelo velike uspehe smo dosegli v bojih s strojnimi puškami; vrgli smo tudi mnogo bomb za sovražnikovo bojno črto. V zračnih bojih so Nemci izgubili eno letalo; mi pogrešamo dve.

Paris, Francija, 19. marca. — Pretekli noč so manjši oddelki bili v vodni stiki z nemškimi četami in so napredovali brez prestanka. Prodrli smo do železniške proge med Ham in Nesle. Severno od Novon smo zasedli Guiseard in smo napredovali ob cesti proti St. Quennu.

V zadnjih treh dnevih smo zasedli 100 vasej in mest. Nekateri kraji so bili od Nemcev opustošeni in oplenjeni. Tisoči prebivalcev, katerih Nemci niso mogli zvesti s seboj, so navdušeno pozdravljali naše vojake.

Z vsa silo so Nemci navlivali našo bojno črto med Avocourtom in Dead Men Hill. Naš ogenj iz strojnih pušk pa je preprečil, da se Nemcem ni posrečilo priti do naše črte. Imeli so velikanske izgube.

Ob vznožju hriba štev. 304 se je Nemcem posrečilo vdreti v naše zakope na fronti 250 metrov. Razvihli so se boji na bajonet. Nemec smo pregnali in jim prizdeli velike izgube.

18. marca smo izstrelili 2 nemška zrakoplova; eden teh je padel na zemljo pri Altkirchu. Uradno se zatrjuje, da je padel na zemljo 17. marca tudi en nemški zrakoplov pri Gerny-en-Léonnois.

17. marca ponoči je skvadron naših zrakoplovcov bombardiral topilnice v Thionville in v dofini Brey ter čete, ki so korakale proti Guiseard.

Nočno poročilo: Naše čete so napredovale med Ham ob Somme in Chauny ob Oise. Zasedli smo skoro vse kraje med tema mestoma.

Naša konjenica je zajela nek nemški oddetek, ki se je umikal proti Ham; prodri so 35 kilometrov globoko.

Danes smo zavzeli dvajset vasej. Predno Nemci zapustijo kak kraj, ga popolnoma opustošijo. Sadna drevesa posekajo, vasi požigajo in polje je razkopano vsled granat. Ostali prebivalci niso imeli prav ničesar; nahraniti so jih morale naše čete. Ceste so razorane in mostovi razstrlejeni.

Berlin, Nemčija, 19. marca. — V zadnjih dnevih smo sistematično izpraznili nekatere kraje med Arras in Aisne. To strateško umikanje je bilo že davno določeno in smo ga izvršili, ne da bi nas bil sovražnik kaj posebno nedeljeval.

Pri umikanju smo uničili vse, kar bi moglo koristiti našim sovražnikom. Prebivalce smo pustili in jim dali hrane za pet dni.

RUSKA REVOLUCIJA.

RUSKI SOCIALISTI SO ODLOČNO PROTI VOJNI. SEDANJA RUSKA VLADA HOČE NADALJEVATI Z VOJNO. — V PRIHODNIH DNEH BODO IGRA LI RUSKI SOCIALISTI ZELO VAŽNO ULOGO. — PRVI REVOLUCIJI JE DALA POVOD LAKOTA. — RUSIJO SO PREVEČ OSLABILI NOTRANJ NI NE MIRA. — STARA VLADA BI SE NE MOGLA VEČ PROTIVITI ŠTEVILNEMU SOVRAŽNIKU. — POSERNA KOMISIJA ZA REGULIRANJE CEN. — ŠTAB ZUNANJEGA MINISTRSTVA JE PRIZNAL MILJKOVA. FINSKA BO BAJE DOBILA DOMAČO VLADO. — SKORAJ VSI STAVKARJI V RUSIJI SO SE VERNILI NA DELO. — V RUSIJI SO ODPRAVLJENE RAZEN VOJAŠKE VSE DRUGE CENZURE.

CARJEVA ZEMLJIŠČA.

Jakob Preluker, ki je napisal že več ruskih revolucionarnih knjig, piše o ruskem zemljiškem vprašanju sledeče:

"Ruska avtokracija je kakor glava velike družine, ki je prišla do velike moči, da vlada in gospodar. Avtokrati ali carji so dosegli osebno nadvlado nad ljudstvom, tako da so popolnoma različni od naroda, razun, v kolikor kontrolirajo narodovo življenje in premoženje v imenu carja. Avtokrati so pazili bolj kot kak družinski oče, da niso dali ljudstvu nikake pravice in da so vse premoženje, moč in oblast dali dalje svojim naslednikom.

Po rusko-japonski vojni je mešla ruska država 3.647.657 kvadratnih milj, ali eno sedmino vsega zemeljskega površja. Prebivalcev ima približno 200 milijonov. Avtokrat (car) lastuje zemljo in prebivalstvo. Od 948 milijonov 63 tisoč 763 akrov vse ruske zemlje je njegova lastnina 680 milijonov 938 tisoč 927 akrov, ali 70 odstotkov. Ostanek 267 milijonov 124 tisoč 836 akrov je razdeljen sledeče:

Plenstvo	181.606.519 akrov
Trgovci	36.321.303 "
Kmetje	35.141.886 "
Lastniki posestev	8.381.839 "
Drugi lastniki	5.673.289 "
Skupaj	267.124.836 "

V kakem razmerju je to, se vidi iz tega, ako pomislimo, da je 1.400.000 plemenitšev in 110 milijonov kmetov in drugih posestnikov. Plemenitšev ni treba plačevati davkov.

Car je lahko vsled svoje absolutne oblasti prepovedal vsako prodajo zemljišč. Ako bi imelo biti kako plemsko posestvo zaradi dolgo prodajo, je car kratkomalo prodajo prepovedal in plemič je ostal na posestvu.

Nikdo ne ve, koliko je imel car dohodkov kot vladar. Pravijo, da je dobival 12 in pol milijona na leto. To pa ni natančna svota, kajti v ruskem zakoniku ni postavbe, ki bi določevala, koliko imu car plače. Car je lahko po svoji določbi svoto, katero je hotel imeti in si mu bilo šele treba dovoljenja ministrstva, če manj dovoljenja dume. Poleg teh dohodkov je imel ruski car še mnogo večje privatne dohodke od posestev in rudnikov.

Kakor pravi "Almanach Hachette", je dobival car 42 in pol milijona dolarjev na leto, ali \$85 na minuto.

Poleg tega je imel še več dohodkov, ki pa so dohobeni za vzdrževanje carske rodovine. Te dohodke je dobival od posestev rodovine Romanovšev, ki merijo 680.938.927 akrov, od katerih je produktivnih 32 milijonov akrov. Na leto donosajo nad 10 milijonov dolarjev. Ta svota se porabi za vzdrževanje velikih knezov in knežinj, katerih je 46. Mnogi od teh imajo še svoje privatne dohodke, ali kot častniki v armadi in mornarici, ali na kakih drugih važnih mestih.

Ruska avtokracija je bila politična oblika vlade in zelo dobičkonosna.

Prvo delo nove vlade bo akoro gotovo, da se ta velika posestva Romanovšev razdeli, kajti ko so prišli na oblast, tudi sinovi niso bili pravi avtokraciji. Ruski avtokraciji je bila politična oblika vlade in zelo dobičkonosna.

Prvo delo nove vlade bo akoro gotovo, da se ta velika posestva Romanovšev razdeli, kajti ko so prišli na oblast, tudi sinovi niso bili pravi avtokraciji. Ruski avtokraciji je bila politična oblika vlade in zelo dobičkonosna.

SOCIALISTI PROTI VOJNI.

(Poročilo "United Press").

Berlin, Nemčija, 19. marca. — V Nemčiji je vse preprečeno, da se sedanja vlada ne bo mogla vzdržati, če ne zadosti ljudskim potrebam oziroma če ne preskrbi narodu dovolj kruha.

Diplomatični krogi so danes javno izjavili, da je prišla ruska revolucija ravno prav Angliji in sploh vsem zaveznikom.

Bivša vlada pod nadzorstvom carja Nikolaja je hotela skleniti separaten mir z Nemčijo, sedanja vlada je pa odločno proti temu in je že parkrat izjavila, da bo nadaljevala z vojno. Vsi člani proviziorna vlada so za nadaljevanje vojne.

Ruski socialisti so odločno proti vojni. Ako bodo vstopili na stališče, da se mora strogojaviti tudi sedanjo vlado, bodo najbrže uvedli protirevolucijo, samo da bo do dospel do svojega cilja.

Oni, ki natančno poznajo ruske razmere, pravijo, da bodo ravno socialisti igrali v prihodnjih dneh zelo važno ulogo.

Nova vlada je morda dobra za razne diplomatske zadeve, nikakor pa ne bo hotela oziroma mogla dati delavcem zaslužka oziroma kruha.

Povod prvi revoluciji je dala lakota.

Berlinski časopisje pravi, da se Rusija ne bo mogla več dolgo vzdržati sovražniku, ker so jo notranji nemiri preveč oslabili. Veliki del ruskih sil bo opesal v boju za sedanjo kontrolo dežele.

"Tagelblatt" piše dobesedno: — Anglija ima svoje prste vmes. — Skala se je utrgala in se je začela valiti. Anglija bo zdaj najbrže izprevidela, kako nevarno se je igrali z ognjem.

RAZDELITEV ŽIVIL.

Petrograd, Rusija, 19. marca. — Takoj po osnovanju nove vlade je bial sestavljena posebna komisija, katere naloga je regulirati cene. Komisija je določila maksimalne cene, ki so deset do petdeset centov nižje kot so bile dosedanje.

RUSKI DELAVCI PROTI MO. NARHVI.

Washington, D. C., 19. marca. Ameriški poslanik Francis je sporočil te dni iz Petrograda, da so sklenili socialisti do zadnjega vztrajati. Pravijo, da niso zadovoljni z nikako monarhijo, ampak da zahtevajo republiko, ki naj bi bila osnovana čisto na socialni podlagi.

Brzojavka ameriškega poslanika se glasi: Oficielno je bilo sporočeno, da se je cesar odpovedal prestolu v svojem imenu in v imenu svojega sina. Diplomati pravijo, da se mora vojna na vsak način nadaljevati ter da se ne bodo veliko zmenili, če bo ljudstvo s tem zadovoljno ali ne.

Štab zunanega ministra je priznal Miljukova. Tudi kraljev brat bo zasedel prestol, če bo ljudstvo s tem zadovoljno.

Delavski odbor nikakor ni zadovoljen z monarhijo, ampak zahteva socialno republiko.

Zdaj vlada v Rusiji popoln mir. Moskva in Petrograd sta pod kontrolo revolucionarjev.

Iz neke druge brzojavke ameriškega poslanika je razvidno, da se čisti socializem čisto dobro po-

DELAVCI NA DELU.

London, Anglija, 19. marca. — Dbor delavskih delegatov v Petrogradu je sklenil, naj se začne tiskati delati v tovarnah. Za časa revolucije niso delavci delali. Delodajalci so sklenili, da jim kljub temu plačajo za vsak dan posebej polno plačo.

Nova vlada je začela z reorganizacijo detektivne in policijske službe. Skoraj vsi uradniki, ki so bili prej v policijski in detektivni službi, so bili poslani na fronto.

V petek se bo vršil pogreb vseh onih oseb, ki so bile umorjene za časa revolucije.

Petrogradski dopisnik je poslal tukajšnjemu časopisu "Evening Star" sledeče poročilo:

Kljub revoluciji je v Rusiji še veliko zelo uplinskih oseb, katerih ni mogoče pripraviti k skupnemu delu. Skoraj vsaka skupina ima svoj načrt in skoraj vsaka skupina se zavzema za posebno vladno formo. Upati je, da se bodo strankečasoma pobotale.

Razen vojaške cenzure ni v Rusiji nobene cenzure več.

Pod vodstvom slavneza ruskega pisatelja Maksima Gorkega je bil osnoven odbor za umetnost in znanost. Namen tega odbora je skrbeti za varstvo palač in umetniških spomenikov.

PROSTA NEMOLJA.

Amsterdam, Nizozemsko, 19. marca. — Socialnodemokratični list "Vorwaert" v Berlinu piše: Ali bo res svet rekel, da so razen Nemčije vsi narodi prosti. — Koliko časa bo še to trajala. Pruski kralj mora na vsak način dati pruskemu ljudstvu ustavno prostost, katero mu je leta 1848 iztrgal.

FINSKA BO IMELA DOMAČO VLADO.

London, Anglija, 19. marca. — Reuterjeva brzjavna agencija je dobila iz Petrograda poročilo, da bodo dobili Finci svojo vlado. "home rule".

Justični minister Kerenski je odredil, da se mora izpustiti takoj na prosto bivšega predsednika finskega deželnege sveta, Orinhuera.

29 dijakov Harvard vseučilišča umrlo.

Cambridge, Mass., 19. marca. — 29 nekdanjih dijakov harvardakega vseučilišča je že izgubilo življenje v evropski vojni. 16 jih je padlo v boju; štiri so se potopili v "Luzitanijo", drugi pa so pomrli vsled bolezni na fronti.

Pojasnilo.

Po pismih, ki nam prihajajo dan na dan od rojakov, pomembno, da vlada med njimi splošno zanimanje, na kak način bi bilo mogoče si priskrbiti in zagotoviti avstrijske krome, namreč sedaj, dokler jim je cena še nizka, in predno se povsodej sopeno do stare vojave.

Lahko računemo, da je ni slovensko naselbine v Ameriki, kjer bi se začelo ne razpravljalo o tem važnem vprašanju.

Več pojmov v tej zadevi naj mo na mlkova.

TVEČKA FRANK SAHNER,
2 Cortlandt St., New York, N. Y.

Vojno stanje.

IZVANREDNO ZASEDANJE KONGRESA NAJBRŽE NE BO SKLICANO PRED SERO MESECA APRILA. — ZADEVA, DA SO POTOPILI NEMŠKI PODMORSKI ČOLNI TRI AMERIŠKE PARNIKE, JE PREVEČ RESNA, DA BI SE MOGLA O NJI JAVNO RAZPRAVLJATI. — PREDSEDNIK JE VES DAN RAZMIŠLJAL O TEJ STVARI. — POUK V MORNARIŠKI AKADEMIJI BO PREJ KONČAN KOT PONAVALI.

Washington, D. C., 19. marca. Izvanredno zasedanje kongresa najbrže ne bo sklicano pred 16. aprilom, na kateri dan ga je sklical predsednik Wilson. Ako pa bi bil sklican prej, se še ne ve, kaj se to zgodilo.

Pričakuje pa se, da bo Wilson v 48. urah podal izjavo, da obsto vojno stanje med Nemčijo in Zdrženimi državami.

V državnem departmantu snatratvo potop zadnjih treh ameriških parnikov za preveč resen, da bi se o tem moglo javno razpravljati. Vlada in mornariški departmanta obrnila vso svojo pažnjo na obrambo prve vrste — na mornarico.

Vlada se je sedaj preprčala, da Nemčija ne namerava popustiti v brezbožnem bojevanju s podmorskimi čolni in Wilson je večeraj ves dan razmišljal o tej stvari.

Dopoludne se je dolgo časa posvetoval z državnim tajnikom Lansingom. Vsako poročilo o potopljenih parnikih, kakorhitro pride v državni urad, se mu mora takoj predložiti.

Od Lansinga je šel v mornariški departm, kjer se je z mornariškim tajnikom Danielsom posvetoval 40 minut.

Kmalu na to je Daniels izjavil, da je Wilson določil, da se takoj določi 115 milijonov dolarjev, katere je dovolil zadnji kongres, za grajenje bojnih ladij. Ukazal je tudi, da se delo v ladjedelnih pospeši kolikor mogoče.

Obenem je tudi vporabil svojo moč in je ukazal, da velja za ladjedelnice osemurno delo. Privatne in državne ladjedelnice so prejele brzjavno naročilo, da se mora delati z vsa naglajo, da se v najkrajšem času dograide ladje, ki so bile že prej naročene.

Na priporočilo mornariškega tajnika Danielsa je Wilson izdal odlok, po katerem se končajo šole za mornariške častnike zadnjega letnika dva meseca prej kot po navadi in za drugi letnik 9 mesecev pred določenim časom. Na ta način bo 29. marca 180 novih mornariških častnikov. Mornariški učenci, ki bi imeli končati svoje študije šele v juniju 1918, bodo vstopili v mornariško službo že letos v septembru. Tako bo do jeseni v ameriški mornarici okoli 400 novih častnikov.

Ameriška mornarica šteje sedaj 60 tisoč vojakov; to število se bo zdaj povisalo na 87.000. Že gori omenjeni znesek 115 milijonov dolarjev se bo najprej porabil za 110 čevljev dolge podmorske čolne, ki bodo imeli nalogo patrolirati po morju in zasledovati podmorske čolne, da bo mrje vedno odprto za plovbo.

Pozno popoldne se je zagnalo, da je mornar. tajnik Daniels naročil ladjedelnice v Brooklynu, da naj takoj zgradi 60 takih ladij, ki bodo veljale po 30 tisoč dolarjev brez strojev in topov. Dovorjene morajo biti v 60. do 80. dneh. Uradniki ladjedelnice so izjavili, da se lahko takoj zgradi 40 takih ladij, pozneje pa po ena ladja vsake tri dni.

V sredo se bo razpisala ponudba za še več takih podmorskih čolnov. Vlada upa, da bo v štirih mesecih imela 200 takih ladij.

Kot posledica večerajšnje konference je Daniels pripravil vse, da se more v najkrajšem času mobilizirati mornarica. Kadarkoli misli predsednik, da je čas za to. Glavni skvadron mornarice je že mobiliziran. V ladjedelnih pa oborožujejo rezervno mornarico. V najkrajšem času bo poklican pod zastavo vse rezervno moštvo mornarice.

Ako se bo izkazalo, da je potrebno, bo mornariški departm poslal preko Atlantika malo vojno brodovje, ki bo varovalo trgovske ladje, ki bodo plule skozi blokadno zono. Kakorhitro pa bodo izgotovljeni podmorski lovci, bodo tudi teh poslali 15 preko morja.

V ladjedelnih delajo zdaj načrtovan: v delu je več dreadnoughtov in križark, katere grade z vso naglajo.

dovati podmorske čolne, da bo mrje vedno odprto za plovbo. Pozno popoldne se je zagnalo, da je mornar. tajnik Daniels naročil ladjedelnice v Brooklynu, da naj takoj zgradi 60 takih ladij, ki bodo veljale po 30 tisoč dolarjev brez strojev in topov. Dovorjene morajo biti v 60. do 80. dneh. Uradniki ladjedelnice so izjavili, da se lahko takoj zgradi 40 takih ladij, pozneje pa po ena ladja vsake tri dni.

V sredo se bo razpisala ponudba za še več takih podmorskih čolnov. Vlada upa, da bo v štirih mesecih imela 200 takih ladij.

Kot posledica večerajšnje konference je Daniels pripravil vse, da se more v najkrajšem času mobilizirati mornarica. Kadarkoli misli predsednik, da je čas za to. Glavni skvadron mornarice je že mobiliziran. V ladjedelnih pa oborožujejo rezervno mornarico. V najkrajšem času bo poklican pod zastavo vse rezervno moštvo mornarice.

Ako se bo izkazalo, da je potrebno, bo mornariški departm poslal preko Atlantika malo vojno brodovje, ki bo varovalo trgovske ladje, ki bodo plule skozi blokadno zono. Kakorhitro pa bodo izgotovljeni podmorski lovci, bodo tudi teh poslali 15 preko morja.

V ladjedelnih delajo zdaj načrtovan: v delu je več dreadnoughtov in križark, katere grade z vso naglajo.

Mornariški departm bo prevzel tudi mnogo privatnih motornih čolnov; v prvi vrsti pridejo v poštev taki motorni čolni, ki so dolgi nad 50 čevljev. Mnogo jih bodo prepeljali iz Velikih jezer v obmorska pristanišča.

Tudi mnogo milijonarjev je ponudilo svoje privatne jahte državi, ki jih bo vporabila za slučaj vojne.

Nikdo ne more ničesar gotovega povedati; Wilson molči in nikdo ne ve, kaj namerava. Večeraj dopoldne je igral svojo običajni golf; govoril ni niti besede.

Senatorji, ki so ostali v Washingtonu, ne vedo, ali bi čakali, ali bi šli domov. kajti Wilson še ni naznanil, ako misli sklicati izvanredno zasedanje kongresa.

Skoro gotovo pa sebo sešel kongres k izvanrednem zasedanju 16. aprila, kakor je bilo že prej določeno.

Kitajci zasedli nemško posest.

Peking, Kitajsko, 19. marca. — Kitajske čete so brez odpora zasedle nemško posest v Tien-Tsin in Hankow. Portugalski zastopnik je prevzel nemške zadeve.

Pošiljateljem denarja.

Denar se še vedno lahko pošilja v staro domovino, dokler ne bo vojna napovedana, toda sprejemajo ga le pod pogojem, da se valed vojni v Evropi mogoče izplača s zamudo, ali pa povrna.

Priporočamo pa pošiljati po brezličnem brzojavu, ker tako pošiljatev ne morejo vstaviti.

Parsniki namreč le poredko vzejnajo avstrijsko in nemško pošto, lahko se pa tudi zgoditi, da bodo vse prometne postaje ustavile. Po brezličnem brzojavu se namre postavlja le okrogla svesota po sto, na primer 100, 200, 300, 400, 500, 600 in tako dalje do deset tisoč kron. Za transakcije strojno je najlažje, da se nam pošlje \$4 na vsak nastoj; ako boš kaj prvotni ali pravnomo, bomo poslali nam, ostrome pizali na priznanjki.

Z odločenim sedanje razmere, bo vsa vojna denarja večkrat izpremenil, bomo od sedaj naprej do konca, ako se bodo cene kromen vsižala, medtem tu je denar na pote do nas,

"GLAS NARODA"

(Slovenian Daily.) Owned and published by the SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (a corporation.) FRANK SAKNER, President. LOUIS BENEDIK, Treasurer.

Place of Business of the corporation and addresses of above officers: 42 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

Bog visoko, car daleko.

Rusija je največja država na svetu. Razprostira se od Dnjepira in Visle na zapadu do Pacifiškega oceana na vzhodu. Obsega polovico Evrope in polovico Azije.

Car je zapovedal in šli so v boj. Če niso imeli dovolj kruha, so stradali in se tolažili z besedami. To je božja volja in volja carjevala...

Rusko ljudstvo je neizobraženo. Mi Slovenci v Avstriji smo bili stokrat na boljšem kot je bil Rusi v Rusiji, v svoji rodni deželi.

Vidimo Rusiji je pa tudi precejšnje število inteligentov, ljudi, ki so se izsolali in gledajo svet v drugačni luči. Velik del inteligence kuje sam zase dobiček z izčrpanjem ljudstva.

pričal, da je Nemčija v nevarnosti, ruskemu carju se pa uiti to ni zdelo potrebno. Naenkrat se je pa zgodila velika izprememba.

In od te revolucije ne bo imel ruski narod nikakega neposrednega dobička. Toda ruski narod je kljub temu lahko zadovoljen. Zdaj je spoznal, da je tudi car človek kot so vsi drugi.

Dopisi.

La Salle, Ill. Dne 15. marca t. l. je ponesrečil v Peru pri La Salle v premo-gorovju McGovern rojak Frank Felicijam, doma iz fare St. Jernej na Dolenjskem.

Gaston, Oregon. Iz tega kraja še ni bilo dopisa v "Glasu Naroda", akoravno smo Slovenci že osem let tukaj naseljeni.

Toraj, dragi rojak, nisem videl svetlobe v Avstriji, kakor vi zatrujete. Bil sem pregan v Nemčiji in našel tam bolj vpludne uradnike.

Andrejku Gerloviču bi tudi svetloval, da če se kaj spominja privedenih na orožnih vajah na Ogrskem pri 8. kompaniji 17. peš-polka, zakaj jaz sem jih videl in ti si jih videl, 6 jih je bilo prive-zanih k drevesom.

Franklin, Kansas. Čital sem v "Glasu Naroda" dopis g. Math. Jakseta, ki se je razburil nad mojim dopisom.

nikdar kazil stavke in ne od bos-sov dela kupoval ali jah vabil v moje stanovanje na pojedine in pijače ter nisem posodil, kar ni za posoditi. Vse to mi je pripom-glo, da nisem obogatil in da sem moral vzeti vsako slabo delo.

Minneapolis, Minn. — Po po-slednjih cenitvah porabijo prebi-valci v tukajšnjem mestu v svo-jem boju proti krompirski draži-nji približno 50,000 funtov riža, za kar plačajo \$4000.

Širom Amerike. Duluth, Minn. — Okoli 20 di- vjih rae je priletelo v duluthski kanal, kar je nekaj izvanrednega.

Chisholm, Minn. — Volitve so pred durni in volilcem na Chishol- mu je dano sedaj na razpolago, kakšno upravo hočejo imeti.

St. Paul, Minn. — Tajnik bivše- ga avstro-ogrškega poslanstva v Winnipegu, Kanada, stotnik Vladis- lav vitez pl. Rogowski, sedaj pri- deljen konzulatu v St. Paul, poro- či lse je pred kratkim na tukajšnji sodnji v Olga Živanovičevu.

San Francisco, Cal. — Ker se je v Twin Peaks predoru dinamit prepozno vnel, bila sta dva delav- ca na mestu ubita, dva smrtno, dva druga težko ranjena.

St. Quentin, Cal. — Jos. Vance Wilt, bivši učitelj, je bil na dvo- rišču vsled roparskega umora o- bešen. Wilta so spoznali krivim, da je umoril v Germantown, Cal., nekega trgovca, zatreljal je pa do poslednje minute, da je nedolžen.

Denver, Colo. — Na 1854 Grove St. žvela je 75-letna Ellen Clark s svojo nečakinjo Gwendelin Clark. Kakor se je pokazalo sedaj, živeli ste v groznem pomanjkanju.

Washington, D. C., 19. marca. Poročila iz Pekinga naznanjajo, da se širijo govorce, da bo cesar Huan Tung zopet zasedel prestol.

Nadkrill je za sto let svojo dobo

Father Mollinger, glasovit duhov- zdraavnik v Troy Hill, Pa. imenati je celi svet s svojo in čudovitimi zdravilji jem



Nekatere dni obiskala ga je po 10.000 bolnih v njegovi cerkvi na Troy Hill in ga prošilo za zdravniški nasvet.

- 1. Father Mollingerjeva toni- ca in telezni krepiatelj, 1 dolar
2. Father Mollingerjevo sred- stvo za bolezn ledca, 1 dolar
3. Father Mollingerjevo zdrav- ilo za ženske bolezni, 1 dolar
4. Father Mollingerjevo sred- stvo za bolezn ledce, 1 dolar
5. Father Mollingerjevo sred- stvo za bolezn v kvi, 1 dolar
6. Father Mollingerjevo mazi- lo za izpušcanje in mazule 1 dolar
7. Father Mollingerjevo zdrav- ilo za hripavost ali oslov- ski kašelj, 1 dolar
8. Father Mollingerjevo sred- stvo za padavico (popolno zdravljenje), 2 dolarja
9. Father Mollingerjevo sredstvo za zlato žilo, 2 dolarja
10. Father Mollingerjevo sredstvo zoper žolčni kam- en ali kamen v mehurju 3 dolarje
11. Father Mollingerjevo glasovito sredstvo za oči (voda in mast), 2 dolarje
12. Father Mollingerjevo mazilo za izstevanje in celenje, 1 dolar
13. Father Mollingerjevo zdravilo za nadubo, 1 dolar
14. Father Mollingerjevo zdravilo za čiščenje, 1 dolara
15. Father Mollingerjevo zdravilo za male otroke (prosto spirita), 1 dolar
16. Father Mollingerjevo popolno zdravilo za traku- lje, 3 dolarje
17. Father Mollingerjevo zdravilo za potne, bolne in utrujen noge, 1 dolar
18. Vsa ta zdravila se vam pošljejo v vsakiem sta- nju.

MOLLINGER MEDICINE CO., 2072 West Ohio St., Pittsburgh, Pa.

Podjetnik za osemurno delo.

Dne 10. marca so imeli sejo ne- kateri uradniki države Wisconsin in tajnik American Federation of Labor. Pri tej seji je bil nav- zoe tudi lastnik tovarne za spodnjo obleko in delavno obleko (Overalls) iz Racine, Wis. Z njim je bilo tudi več delavcev kot pri- čje. Ta seja je imela namen, da dá delavskim organizacijam podrob- nosti o uspešnih osemurnega dela.

ROJAKI NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA" NAJ- VEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDRUŽENIH DRŽAVAH

Albanci.

Albanija ni bilo oficijelno ime v turški upravi. niti enoten državno-pravni organizem, marveč le geografski in etnografski pojem za vilajete Skader, Janina in za zapadno od Ohridskega jezera ležeče dele bitolskega vilajeta, kjer stanoje glavna masa Albancev, broječa nad 750 tisoč ljudi.

Albanci pa stanujejo tudi izven svojega ozemlja, namreč v Stari Srbiji in Makedoniji, koder jih je skoro že 500.000, in se razprostrajo preko Kosovega Polja noter v srbsko kraljevino.

Toda ti niso tudi domačini. — marveč priseljeni, večidel potomeci onih rodov, ki so v zadnjem stoletju morali in ropajoč v drli v te kraje, pregnali prejšnje posestnike Srbe ter se nato polastili zemlje in imetja.

Razume se, da so ti rodovi po večini (nad 90 odstotkih) sami mohamedanski. Razen teh je precej Albancev v Južni Italiji. Drugi so raztreseni po Balkanu.

Jezikovno in plemensko je smatrali Albancev (Arnave, Arbanaše) — sami se imenujejo Skipetare (skip: ore; Skipetari: orlovski rod) — za potomec dveh starih ilirskih rodov, oziroma jezikovnih skupin. Severni, gorski rodovi ali Gegi se od južnih Toskov zelo razlikujejo, bodisi jezikovno, pa tudi antropološko.

Dočim so severni ohranili čisto albansko kri in značaj, se južni niso mogli odtegniti tujim elementom in vplivom, zlasti grškemu in slovanskemu, valed česar so kulturno nekoliko na boljšem.

Narodni plemenski značaj zlasti severnih Albancev je izrazil bojovit. Že pod Aleksandrom Velikim je zaslovela njihova hrabrost in ta sloves jih je spremljal tudi poznejše čase. Kljub temu niti v starem, niti v srednjem veku niso tvorili skupne države, pogrešajoč širšega kulturnega obzora; emotne narodne ideje, ki je velik državotvorni moment.

Za Albancev eksistira samo njegovo plemo, njegov rod. Zato se plemena pogostokrat niti pod vrtom zunanjih nevarnosti niso mogli združiti. Ta negativna stran njihovega "narodnega čuvstvanja" se še tudi danes — kaže.

Po rimskem, bizantinskem in bulgarskem gospodstvu, ki je v 10. in 11. veku segalo preko Makedonije tja gori do Drača, so Albanci konec 12. stoletja prišli pod vrvono oblast srbskih carov.

Značilno je, da je ravno v srbski dobi Albanija dosegla najvišjo stopenjo kulture, kar priznavajo tudi nemški kulturni zgodovinarji. O Skadru, ki so mu gospodovali vojvodi kot srbski vazali, se izrecno poroča, da je bila ta doba zanj najslabje, saj je bil poleg gospodarskega središča severne Albanije tudi ognjišče srbske kulture, ki se je razširjala tja doli do Epira.

Če se pomislimo, da se je že v 15. stoletju ustanovila za severno Albanijo srbska tiskarna, torej v času, ko smo se komaj v srednji Evropi do dobira seznanili s to Gutenbergovo iznajdbo, je jasno, kako velikega pomena je bila kulturna misija srbsva v Albaniji, ki bi se bila tudi završila z uspehom, da niso Turki vsega potepali v prah ter za politično-letja zavrli vsak napredek.

Kmalu po katastrofi na Kosovu (1889) je padla tudi Albanija. Junjskemu Juriju Kasatrioti, imenovanemu Skenderbegu, se je sicer posrečilo vsaj deloma združiti albanske rodove, s katerimi je nekaj desetletij, obdobjem od cele Evrope, hrabro branil svojo domovino. Toda kmalu po njegovi smrti je tudi Albanija za vselej ležala v grob. (1749, to je 20 let po popolnem propadu Srbije.)

Da je turško gospodstvo pogubonosno vplivalo na javno življenje albanskih rodov, je izven dvoma. Že precej razsepioeno življenje se je odslej še bolj defilo. Dočim se je v mestih in njihovih okolih naselila turška vladar, so se prebivalci goratih krajev, posebno pa katoliški rodovi na severu, tesno zapli pred zunanjim svetom ter stoletja kljubovali turški oblasti. Živeči dejanjsko sami zase, so vso dobo ohranili svojo vero, svojo patriarhalno življenje, šege in pravo.

Res je pa tudi marazkator stran že itak divjega značaja ter rodov valed nepreranih bojev a Turki postala še nasilnejša, ka-

kor tudi turška krvoločnost in ropateljnost vplivala na pomohamedanje južne dele dežele.

Ni čudno, da je torej Albanija, živeča pod različnimi verskimi, kulturnimi, narodnimi, političnimi in krajevnimi vplivi, postala cela zmes nasprotujočih si idej in stremljenj.

Pomudimo se za hip pri javnem izvleku katoliških malisorskih rodov. —

Malisori stanujejo po gorah al banskih. "Mali" se imenuje po albansko gora, "malcija" — gorovje; odtod Malcori, Malisori in Malisori; po naše bi jim rekli — "Gorjanci"!

Organizacijo "naroda", v kolikor ne spada pod turško mestno upravo, tvorijo plemena (rodovi), to je skupina družin, ki izhajajo od skupnega pračeda. Če stanujejo vse te družine skupno na istem ozemlju (v isti vasi), tedaj tvorijo tudi politično enoto, imenovano "barjak". Ako pa živijo rod ali plemo raztreseno v več krajih, razpada tudi politično v več "barjakov".

Več, ki družji barjake istega plemena (na pr. Miriditih ali pa Miriditih) je torej daljnje srodstvo, kar zadržuje pač medsebojno ženitev, nikakor pa ne izdružuje sovrastva. Miriditi so najmirnejši med katoliškimi rodovi.

"Miriditi" se pravi dober dan. Baje je neki oče svoje premožje razdelil med svoje tri sinove. Prvem je dal sedlo, drugemu ito, za tretjega ni ničesar ostalo; ročil mu je pa dober dan "mir lita". In ravno ta je bil začetnik rodu.

Po drugi pripovedki pa je nekoč poveljnik tega rodu od sultana Murada I. dobil častni naslov "mir dita", dober dan. Sultan ga je namreč nekega dne svaril, naj ne začne bitke, ker je bil tisti dan "nesrečni" dan. Poveljnik je odgovoril, da je za mago vsak dan dober, je začel boj in tudi zmagal.

Škof Miriditov je mans. Prinčož Docezi, ki je velengleden in vpliven mož v Albaniji, v Rimu in na Dunaju. Njegov sedež je v Oroši, pa biva večinoma v Skadru, še ni na potovanju.

O dveh sorodnih barjakih plemena Dukadžini, ki stanujejo na južnem bregu Drina, poroča nemški potopisec Siebertz, da sta si zelo smrtonosovražna, kjerkoli se namreč dobiijo, se s krogla mi pozdravljajo.

Najvišji organ plemena ali barjaka je barjaktar (zastavonoša), čigar oblast je dedna. On ureja javne zadeve svojcev, narekuje kazni, zbira davke za turškega valija in ukrepa o važnih vprašanjih, pri čemer se posvetuje z uglednimi možmi. V vojni poveljuje celemu barjaku.

Nižji organi so mirovni sodniki in biriči, ki izvršujejo kazni. Večidel vsak rod ima pri turški vilajetni vladi svoja zastopnika, ki posreduje med vlado in rodom v davnih in deloma sodnih zadevah; to je edini znak sultanove oblasti nad rodovi.

Sicer pa žive gorski prebivalci po svojem starodavnem nepisnem pravu (kanun lek Dukadžinait), ki živi v ustnem izročilu skoro vseh albanskih rodov skaderskega vilajeta in se je ohranil po nekem Leksi Dukadžinu — Dukadžiču? — sodobniku slavneza Skenderberga.

Ta kanun ureja v glavnem kazensko pravo: umor, uboj, rop, ranitev, poškodovanje tujeza bla ga, pošilstvo, zatek poročstvo in dedno pravo. Edina kazenska institucija je krvna osveta kot samopomoč, po reku: kri za kri... izključena pa tudi ni mirna poravnava na podlagi denarne kazni in odkodnine.

Podmoraki čoln streljal na rešili čoln.

London, Anglija, 19. marca. — Nemški podmorski čoln je streljal na rešili čoln, v katerem se je nahajalo moštvo z nizozemskega potopljenega parnika "Selene". — Strel je zadel čoln in vsi so bili ubiti.

Moštvo "Yarrowdale" v Španiji. Washington, D. C., 19. marca. Ameriški poslanik v Bernu v Švic., Stovall, poroča, da je 59 mornarjev s parnika "Yarrowdale" zapustilo Bern in so na potu v Barcelono, od koder se bodo odpeljali proti Ameriki.

V otroškem vrtcu. Učiteljica (ki je pravkar počula otroka, da piči grizejo, čeprav nimajo zob): "Torej povej te mi, kdo se grize, akoprav nimaj zob?"

Mali Bob: "Moja stara mati!"

Celje in okolica.

Proste črtice. Sestavil A. Fekonja

II. CELJE.

Stoji, stoji mesto belo, Celje lepo in veselo. Nar. pesem.

Pozdrav tebi, starodavno, slovensko Celje! Pozdrav ti tebi, sivolasi Stari grad! Prof. Stifitar.

"Celje — "mesto belo"? Celje — "lepo in veselo"!

Položaj Celja, ki stoji kakih 234 metrov nad morsk gladino, v jugovzhodnem kotu krasne Savinjske doline, je res jako slikovit in uprav dražesten, kakor je malokaterga mesta narodni položaj. "Z mišnega holma varuje in brani Celjane zavetnik sv. Jožef, sv. Nikolaj jim z višine poklanja svoje darove, Friderikov stolp oznanjuje minljivost časni stvari ter sv. Duha in Maksimilijana cerkvi kljčeta: memento mori." Na vzhodu od mesta se namreč dviga položiti grič sv. Jožefa z belo dvovaljasto cerkvijo oo. lazarištor; ob jugu stoji prav blizu visoki strni hrsti, s katerih enega vrha, Miklavškega hriba, odseva zopet prijazna hiša božja, na drugem pa, Starem gradu, črni se vežečastna razvalina (pri sv. Maksimilijanu in sv. Duhu sta stari pokopališči). A na zapadno stran se prostira ob reki dolga in široka ravnina, Savinjska dolina, in proti severu leži ravno Hudinjso polje. Iz mesta pa polju gre bela cesta, v polkrogu naokoli se vije železniška proga in mimo zlahkoma teče reka "srebrista" po drobnem pesku.

Zeleni stoje tu griči, prijazne vasice, beli gradiči, in zad velikanske gore... Boris Miran.

Ni-li to mična slika v lepem okvirju?

Kakšno pa je Celje samo?

Po zunanjem obrazu soedeč moramo pritrdati naši narodni pesmi, da je Celje, stoji na levem bregu Savinje, za oko po razmerah svojih dokaj lepo in prijetno. Kakor "sredi vasi križem s pota pot drži" (Nar. pesem), tako se tudi v Celju nekako v središču mesta križata dve glavni žili prometa: ena je po dolgem Veliki trgu — Graška cesta, in druga prečna Kolodvorska — Rotovška ulica. S tega križišča razgledamo celo mesto. Od Velikega trga je k južni strani Cerkveni trg, s katerega vodi savinjski most v predmestje na Bregu; po Graški ulici proti severu gre cesta v Graško predmestje; skozi Kolodvorsko ulico imamo itak prihod na železnico na vzhodu; a iz Rotovške ulice dospemo čez Cesarja Jožefa trg v Ljubljansko predmestje na zapadu. Razven teh glavnih provodnic je seveda več stranskih; med temi Gosposka ulica v Velikega na Jožefov trg in južno od nje Šolska ulica s Cerkvenega trga k brvi in park; od Rotovške ulice ali iz Jožefovega trga kaže Gledališka ulica pot v mestno gledališče; iz Kolodvorske pa vodi Nova ulica mimo dveh stolpov k Savinji. Od kolodvorja gre ob severnem robu mesta cesta na Rinku in naravnost prek Graške ceste v zapad ulico na Grabnu; v Ljubljanske ceste pak Gizelina cesta na sever.

Ima pa Celje dandanes precej drugačno podobo, kakor jo je imelo v nekdajnih časih. Davne rimske zgradbe je sicer "vse vihar razdejal", da imamo sedaj od njih samo preprostih spomenikov in drobnih ostankov. Srednjeveško obzidje pa, ki je sčasoma postalo nepotrebno in brezkoristno, so konec 18. stoletja podrli, nasipe razkopali in jarke zasuli ter namesto njih pozidali lične hiše, nasadili semenate drevored in napravili ugodna šetališča. Kar je še ostalo nekdajne mestne utrdbे, so tudi prenaradili večinoma za ljudska bivališča, in so na odprtinah zidin, koder so nekaj režali topovi in sipali železna zrna, pomaknena dandanes svetle okna, skoki katera gledajo mirojljubni stanovniki. Pred dobrimi sto leti je bilo tudi še okoli mestnožupne cerkve pokopališče, katero so pa tedaj prestavili izven mesta k sv. Maksimilijanu. V obte je mesto Celje leta velikega požara leta 1798. doživelo sedanje svoje oblike, in posebno še strelj-

NOVA KRI PROSTO.

Iščite si svojo kri s Father Mollingerjem znanim rastlinskim čajem, ki je najboljši kričistec na svetu. Pišite se danes po veliki saritek. (Naslov)

MOLLINGER MEDICINE COMP.

217 W. OHIO STREET, PITTSBURGH, PA.

z opeko, dočim so bile preje hiše še izvečne krite s slamo ali s škodlani. "Ceste in ulice so čedne in zložne, hiše pripravno in lepo stavljene, cerkve po redu zidane, naprave za ubožne in bolnične osnovane." (Heinger 1864.) Posebno odkar drži todi mimo južna železnica na Dunaj in v Trst in stranska proga v Velenje, se je prerodilo in pomladilo, precej se povečalo ter otepšalo staro in malo Celje na vse strani v mestu in v predmestjih; postavljeno je bilo več raznovrstnih zgradb, omislila se je mnoga nova naprava, učinilo se marsikaj potrebnega, zasnovalo dosti koristnega in prijetnega. V Celju je pomanjkovalo stanovališče, zato so začeli zidati nove hiše. Tako je bila postavljen velika hiša mestne hranilnice pri kolodvoru, zatem na Rinku vrsta starih novih lepih hiš med hotelom "Elefantom" in Strausovo gostilno, od katere je gori proti protestantovski cerkvi bila malone vsa Vrtna ulica položana nanovo; in na severo-zapadni strani je tudi nastal celo nov del mesta, to je predmestja, kakor Karolinina ulica, Poljska ulica i. dr.; ne da bi omenjali mnogih hiš v bližnji okolici, posebno v Gaberjih, kjer je postala cesta do Hudinje najlepša ulica, in novih hiš pred kapucinskim mostom itd. A vence vsem celjskim stavbami je "Narodni dom" na enem izmed najlepših prostorov v mestu.

In tako bi se tudi v mestu dalo res prijetno bivat. Ali! "Domovina" je pred par leti pisala: "Splošna tožba je, da je Celje predrago za to (namreč za bivanje), da razven krasne okolice prebivalcem podaje prav malo. Neprijaznost naših mogotcev proti tujem in zlasti drugonarodnikom, ako niso njihovega mišljenja, in večkrat v najmenilejši luči kazana surovost neke vrste mladicev, ki ne morejo prenašati druge besede kakor nemške, in mnogokrat motijo nočni mir, nadalje ono gnusno bismarckovanje in v obče narodna zagrozenost celjskih mestnih očetov — to je nekaj vzrokov, zakaj se v Celje ne seli toliko ljudi, kakor bi lastniki praznih stanovanj radi", ter da Celje v tem oziru dandanašnji pač ni "mesto belo, niti lepo in veselo". To so najbolj pokazali silno žalostni dogodki dne 9. in 10. velikega srpna 1899, o priliki, ko so priliči čim visokooleti ogledali si na Slovenskem tudi celjsko mesto. Nahujškana družal je napadala mirne česke goste in Slovence na najgriši in silovitejši način, kakor bi tu me bilo nobene oblasti in nobenega osebnega varstva več. V zgodovini celjskega mesta je to jako groj madač. In slični dogodki so se ponavljali še večkrat, a upati je, da jih polagoma izbrise za Slovence ugodnejši razvoj mesta.

(Dolge prihodnjosti).

Parada v Moskvi.

London, Anglija, 18. marca. — V Moskvi je bilo v paradi 33 tisoč vojakov. Večina polkov je imela rdeče zastave in vojaki so imeli rdeče znake.

Italjanska vlada je dobila zaupnico.

Rim, Italija, 18. marca. — Po razpravi o gospodarskih vprašanjih je laika zbornica podala vladi zaupnico z 369. glasovi proti 43.

Eksplozija v Nemčiji.

Kodanj, Dansko, 18. marca. — V terek se je razletela velika tovarna za municije v Kelmorajnu (Kolin ob Benu). Več sto delavcev je bilo ubitih.

Carranzaova teta umrla.

El Paso, Texas, 18. marca. — Danes je tukaj umrla Mrs. Dolores Estrada, stara 91 let, teta nove izvoljenega mehiškega predsednika Venustiano Carranza.

Ruska cenzura odpravljena.

Kodanj, Dansko, 18. marca. — Izdajatelj lista "Rusko Slovo" v Moskvi je brzojavil svojemu poročevalcu, da je politična cenzura v Rusiji odpravljena.

Moje Sporočilo Nade. Od Starega Sivo-Lasaga Zdravnika. Tisoče Slovencev trpi po celom svetu, ker im ni bilo mogoče dobiti primernu zdravniško postrežbu, kar ameriški zdravniki ne morejo govoriti njuhov jezik in ne morejo razumiti njihove bolezni. Ako Vi, ampak kdo od Vaše družine, ali prijatelj Vam, bolečate, ja želita da pridete k meni z Vašim nadlogama, in jaz, in z menom zdraženim zdravnikom, bom storil vse kar nam je mogoče, da Vam povrne mo zdravje, moč in krepost!

Seinite danes in pišite mi jasen list, poročajoč kakor čutite, kje Vas boli, in kar je vrok, po Vašem mnenju, da čutite slabo, in jaz Vam bodem, z veseljem, dal vse nasvete in pomoč — kakor mi je mogoče. Mojin znanjem medicine in mojem sluhajoč od veliko in veliko let, jaz in z menom zdraženim zdravnikom, pomagali smo tisočama trepičim moč in žensk. Morete mi pisati popolnoma zaupno, kar je vse dopisivanje zaupno.

OD ČEGA VELIKO SLOVENCEV TRPI

Jaz sem najju, da tisoče Slovencev trpi od nadlogah željaca in neprebave. Nekateri imajo plin na željeco, napuhnjeni so po jedi, bol in nemir v željeco; vrti in se v glavi; megli im se pred očmi; čute bol, utrujenost, im se hrana in bruhanje.

Drugi Slovenci in Slovencev trpe od privatnih bolezni, kakor sifilis, ali zatrupljena kri, kapavica, ali triper, nervoja, slabota in nemoč; zlorabili so veliko svetih zakonov narave. Drugi pa trpe od nadlogah mehurja, ledvic in jetra; bolezi jetra in zapeka.

Jaz sem ispal jasnem, pripustom slovenskim izvrstnu medicinsku knjigo ob različnih bolestim in nadlogama. To vredno knjigo bom poslal popolnoma zastonj vsakomu Slovencev, ali ženski, ki piše po isto. Potrebno je vsakomu Slovencev, da piše po VODITELJA K ZDRAVJU in učni vse ob takšnih boleznih in kakor jaz morem znanstveno zdraviti te bolezni, našim popolnim, briznim in vspešnim metodama.

Ne mara, ako ste bili pri drugim zdravnikom in oni so vzeli Vaš denar, a da Vam niso nič pomagali. Ne nahajte. Obrnite se na mene, oziroma Vaše bolezni. Jaz Vam bom dal mneje ob Vašoj nadlogi in, ako, po mojemu mnenju zopet morete biti zdrav. Vsi nasveti in informacije so popolnoma brezplačne. Ako mi pišete, k mdu bodo dognali, da želim biti Vaš prijatelj, in dobronik, in vam, da bote priporočali Vašim prijateljima, da pridlo k meni, po nasvet in zdravnišku postrežbu.

PIŠITE MI LIST

In popišite Vaše simptome, ali bolezen, in mi pošljite, tudi, ta kupon, da Vam morem poslati, zastonj moju knjigo.

DR. PRICE — S. 600, 9 So. Clinton Str., Chicago, Ill.

Dragi doktor Price. Prilagam pismo in popisujem nadlogo svoje in bi mi ugajalo, da mi svetujete oziroma mojih nevoljah, pošljite mi, tudi, enu brezplačno knjigo.

Jaz se ne obvezujem plačati kakšne stroške, niti se obvezujem kupiti medicine, ali se pa zdraviti.

IME..... ULICA IN ŠTEVILKA ali R. F. D.....

MESTO..... DRŽAVA.....

Laško in macedonsko bojišče.

Rim, Italija, 18. marca. — Avstriji se po dolgem in hudem artilerijskem ognju naskočili naše postojanke v ozki dolini Coalba, pa smo jih pognali nazaj z velikimi izgubami. V petek zvečer so s težko artilerijo poškodovali utrdbे na postojankah, katere smo zavzeli 4. marca in so jih nekaj zavzeli.

Z juljske fronte se poroča o vročih artilerijskih bojih in o bojih z možnarji.

Pri Plaveh smo pregnali sovržni oddelek, ki je hotel naskočiti naše pozicije blizu Paliooa.

Vzhodno od Vrtojbe je neka naša straža videla v sovrzne jarke in ga naprave zažgala. Zaplenili smo tudi nekaj orožja in municije.

Berlin, Nemčija, 18. marca. — Hudi francoski napadi med Ohridskim in Presbiškim jezerom so bili odbiti. Boji za višine nad Bitoljem niso imeli nikakih uspehov. Višine, za katere so se nadaljevali boji tudi ponoči, so ostale v naših rokah.

Satanova sapa.

Blizo Nairobi v angleški vzhodni Afriki se nahaja globoka luknja, kateri je dalo ljudstvo ime "Satanova sapa". Iz te luknje se dviga tako strupen vzduh, da umori vsako živo stvar, ki pride blizu. Domačini imajo grozen strah pred to jami, ki diha smrt. Okolica je kar posuta s kostmi živali, ki so se nevede približale smrtni sapi ter poginile.

Ljudje so videli, kako so koze, psi in tiči namlo poginili, ko so se približali jami. Vlada je dala napraviti okrog nevarne jame visok plot, da živali ne morejo tako blizu, ter svarilne napisе. Da se potniki ne podajo nevede v grozno smrt.

POUČNE KNJIGE:

Ahnov nemškoangleški tolmač, vezan	-50	Sherlock Holmes: V rakvi kraj bombe	-15
Cerkvena zgodovina	-70	Zaklad kupčevalca s sužnji	-15
Poljedelstvo	-50	Ena sama kaplja črnila	-15
Popolni nauk o čebelarstvu, vezan	\$1.00	Grob v svetlini	-15
Postrežba bolnikom	-20	Gospa s kanarskim briljantom	-15
Sadržaja v pogovorih	-25	Londonski ponarejeni denarja	-15
Slov.-angleški in angl.-slov. slovar	-50	Kako so vjeli Jacka razparča	-15
Slov.-angleški in angl.-slov. slovar	\$1.50	Plemić	-15
Trtna us in trtoreja	-40	RAZGLEDNICE:	
Umna živinoreja	-50	Newyorške s cvetlicami, humoristične, božične, novoletne in velikonočne komad po	-03
Umni knetovalec	-50	ducat po	-25
Veliki slovensko-angleški tolmač	\$2.90	Album mesta New Yorka s krasnimi slikami, mali	-35

ZABAVNE IN RAZNE DRUGE KNJIGE:

Doli z orožjem	-50	Zemljevidi: Združenih držav mali	-10
Hubad, pripovedka, 1. in 2. zvezek po	-20	veliki	-25
Leban, 100 beril	-20	Avstro-Italijanska vojna mapa	-15
Na različnih potih	-20	Balkanskih držav	-15
Vojna na Balkanu, 13. zvez. Zgodovina c. in k. pešpolka št. 17 s slikami	\$1.85	Evrope	-15
Zivljenja trnjeva pot	-50	Evrope, vezan	-30
Zivljenje na avstr. dvoru ali Smrt cesarjice Rudolfa (Tragedija in Meyerlinga)	-75	Vojna stenska mapa	\$1.50
Pegam in Lambergar	-35	Vojni atlas	-25

Najstarija slovensko-hrvatska trgovina z likery v Ameriki.

Mi vam nudimo našo zalogo najboljših likerjev po sledečih cenah:

Brijunec, saboj (6 steklenic)	\$ 7.00
Brijunec, saboj (12 steklenic)	13.00
Tropinjec, galona	\$2.25, \$2.50, \$2.75 in 3.00
Tropinjec, saboj (6 steklenic)	8.00
Tropinjec, saboj (12 steklenic)	10.00
Silvovka, galon	\$2.75 in 3.00
Brinovec, (posamezna steklenica)	1.35
Naš slavni "66" Pure Rye Whiskey, 7 let star saboj (6 steklenic)	6.00
saboj (12 steklenic)	11.00
Concord vino, rdeče, berel	\$32.00
Concord vino, rdeče, pol berela	16.00
Pri odjemu 5 in 10 galon, stane galona	.90
Pri odjemu ene same galone pa	1.00
Belo vino, berel	58.00
Belo vino, pol berela	19.00
Pri odjemu 5 ali 10 galon, stane galona	1.00
Pri odjemu ene same galone pa	1.25

Za posode računamo sledeče cene: za 3, 4 in 4 1/2 galone sodčke 50 centov, za 5, 6 in 10 galon sodčke \$1.00 in za 25 galon (pol berela) \$1.50. Berole pa damo zastonj.

Z naročilom pošljite vedno tudi Money Order ali pa bančni ček. Za vse blago jamči.

THE OHIO BRANDY DISTILLING COMPANY
6102-4 ST. CLAIR AVE. CLEVELAND, OHIO.

ROJAKI, NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČJI SLOVENSKE DNEVNIK V ZDR. DRŽAVAH.

SLOVENSKO

podp. društvo **svete Barbare**

ZA ZEDINJENE DRŽAVE SEVERNE AMERIJE

Sedež: FOREST CITY, PA.

Incorporirano dne 21. januarja 1862 v državi Pensilvanija.

GLAVNI URADNIKI:

Preddednik: F. S. TAUCHER, 674 Abney Ave., Rock Springs, Wyo.
Podpredednik: JAKOB DOLENC, box 181, Broughton, Pa.
Tajnik: FRANK PAVLOVIČ, box 647, Forest City, Pa.
Pomoćni tajnik: AVGUST GOSTIŠA, box 310, Forest City, Pa.
Stagajnik: JOSIP MARINČIČ, 5805 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio.
Zaupnik: ANT. HOČEVAR, RFD. No. 2, box 111½, Bridgeport, Ohio.

NADZORNI ODBOR:

Preddednik nadz. odbora: JOSIP PETERNEL, box 95, Willock, Pa.
1. nadzornik: JERNEJ HAFNER, box 95, Federal, Pa.
2. nadzornik: IVAN GROSELJ, 885 E. 137th St., Cleveland, Ohio.

POROTNI ODBOR:

Preddednik porot. odbora: MARTIN OBREŽAN, box 72, E. Mineral, Kan.
1. porotnik: FRANCO TEROPČIČ, R. F. D. No. 3, box 146, Fort Smith, Ark.
2. porotnik: JOSIP GOLOB, 1916 So. 14th St., Springfield, Ill.

VRHOVNI ZDRAVNIK:

Dr. JOSIP V. GRAHEK, 843 E. Ohio St., Pittsburgh, Pa.

Uradno glasilo: "GLAS NARODA", 82 Cortlandt St., New York, N. Y.

Členjeva društva, osimra njih uradniki so neprofitni pošiljati vse dopise direktno na glavnega tajnika in nikakor drugič. Denar naj se pa pošilja edino potom pošt. ekspresnih ali banknih denarnih nakaznic, nikakor pa ne potom privatnih čekov, na naslov: Frank Pavlovič, Farmers & Miners National Bank, Forest City, Pa.

V slučaju da opazijo društveni tajniki pri poročilih glavnega tajnika kakšne pomanjkljivosti, naj to nenudoma naznanijo uradu glav. tajnika, da se samore napako popravi.

Vojniška republika zaporoških kozakov.

Češki spisal Ferdinand Kop.
Car Peter in carovna Katarina.

Medtem je car še vedno omahoval v svoji nestanovitnosti. Zdal je dal osedlati konja ter hotel pobegniti na poljsko mejo. Zdal ga je zopet dal razsedlati ter razrušiti nasipe, ki so jih bili v naglici nasuli, izgovarjaje se, da hoče pokazati svoj miroljubni namen, da ne misli na odpor. Zdal je zopet sedel in jel pisati tarnajoči in tugepolni list, v katerem je prošil svojo soprogovo milost in jo nagovarjal, da bi ga pustila v Holštajnu in letno penzijo.

S tem listom je poslal grofa Ismajlova h Katarini. Katarina je z onim zaničevanjem zavrgla pismo kot prvo; poslala pa je ta bart posla nazaj s poveljem, da bi car takoj razpustil svo vojsko in da bi se brez ovire podvrgel.

Ismajlov je hitel k carju, ki ni vedel, kaj hoče početi. Dolgo se je mudił z odgovorom.

Grof si je prižadeval na svo moč pregovoriti ga, da bi sprejel Katarino ponudbo, in ko car ni nič odgovoril, začel je ta nezvesti služabnik svojemu gospodu pripovedovati, da ve iz gotovih virov, da se da po brezpogojni vdaji carja spor med njim in soprog k popolni zadovoljnosti obeh poravnati, sicer pa se je bati, da ne bi prišlo po dolgem kljubovanju carjevo življenje v nevarnost.

To je pomagalo; Peter je ubogal svet grofa Ismajlova.

Brez vse gotovosti za svojo osebo in svoje verne, brez vsega pogoja, ne maraje za ostre opomine maršala Minnieha, je sedel v kočijo ter se peljal s svojo ljubinko in Hudovičem, ki ni hotel svojega gospoda zapustiti, naravnost v Petrov dvor, v roke svojim neprijateljem, domišljevaaje si ta nabogi, strahu in plašljivosti omeškuženi vladar, da gane s prostovoljno vdajo Katarino sree.

Ali ta je dihleta le po maščevanju. Komaj je zastišala, da se car bliža, poslala je kozake in ti, obdavi kočijo, spremili so jo v Petrov dvor, ki je bil napolnjen s vojaki gard.

Tu se ustavi kočija.

Grofnja Voronecva je stopila prva iz nje. Komaj pa se je njena noga dotainila tal, zgrabili so jo vojaki ter jo odpeljali v temno ječo. Taak se je tudi zgodila s Hudovičem, ik se je sicer hladnokrvno z mečem v roki surovim biričem v bran postavil, pa kmalu je bil premagano.

Carja so odpeljali v eno izmed najslabših sob. Tuakj so ma siloma pobrali pobrali vse znake carske dostojnosti ter ga sklekli do stropa.

Tako so ga pustili dve uri.

Med tem časom je prišel grof Panin. Ukazal je, naj dajo carju oblike nazaj, ter ga zagotavljal,

da ostane le kratak čas zaprt, potem pa se lahko odpravi po svoji želji v Holštajn, ako podpisuje list, katerega mu je grof podal.

Z grozo, gnusom in preklinjanjem svoje omahljivosti in zapiranja v Katarino velikodušnost je čital list, v katerem je med drugim stalo:

"V kratki dobi svojega vladanja sem sprevidel, da se moje moči s to težo ne morejo boriti. Država bi bila po zamerjenosti, katere je bila kriva moja slabost, v nič prišla — in mene bi bila doletela večna sramota pred svetom. — S tem proglašujem tedaj slovesno, brez posledic, pred rusko državo in pred vsem svetom, da se od povsem ruskega prestola in da se ne bom nikoli z nikakršnim vzrok mešal v vladne zadeve te države. Nikdar več se ne povrnem v Rusijo, niti sam, niti s pomočjo, naj mi jo ponudi kdorkoli hoče. To prisegam pred živim Bogom in pred vsem svetom ter lastnoručno podpisem to odstopno listino."

Jeze ves prevzet, je vrgel Peter ta sramotilni spis grofu Paninu v obraz.

"Reci Katarini, da raje umrjem, nego bi podpisal, in da grozovitijeje z menoj ravna, nego ljubeča!"

"Panin odide.

"Uro pozneje je bil nesrečni car obdan z obilnim oboroženim spremstvom ter odgnan v Robso, carski grad, dvajset verst od Petrograda oddaljen.

Se bi se bil lahko otel.

Častnik, ki je vodil spremstvo, se je obnašal proti njemu jako spoštljivo in pozorno.

Ko je car tožil, da mu prihaja slabo, vele je postati pri knezi. naročil kozakom, da bi razsedli konje in še straže ni postavil k izbi, v kateri je počival car.

Kakih trideset korakov za kremo se je širil gozd. Kriemar se je zgrudil carju k nogam ter ga prošil, naj bi mu zaupal, da sklječe seljake, doslej njegove verne podložne, ki poskusijo s kosami in vilami oboroženi na prvi njegov inigljaj osvoboditi carja ter ga tudi gotovo osvobodijo.

Nagel sklep in Peter bi bil otet, kajti Petrograd je bil skoraj brez vse vojske in v glavnem mestu je imel car še mnogo prijateljev, ki so čakali naglega in pogumnega ravnanja — in Petrograd bi bil zopet v carjevih rokah.

Pa usoda je sklenila drugače. Car se ni del pregovoriti ter je šel prostovoljno v ječo.

Velikanske delo se je posrečilo. Katarina je bila carovna, njen nasprotnik je bil kot jetnik v njenih rokah.

V trumfu, moški oblečena, se je vrnla v glavno mesto na čelu gardinske polke, ki je bil, kot bi se vrnal iz boja ter bi bil pridobil veliko zmago, osaljen s japonskimi vojštaniki. Ljudstvo je padlo pred Katarino na kolena, rasni

uradi in duhovstvo so bili zbrani pri vhodn nje palače, da bi ji javno izrekli svoja voščila.

Bliškoma je skočila s konja ter prednje in najveljavnejše osebe poljubila na levo lice, kar je bilo znamenje največjega spoštovanja, katero se je takrat v Rusiji skazovalo osebam visokega stanu.

Sedaj je začela Katarina razdavati darove svojim vernim. Panin je postal prvi minister, Orlov general, stotnik Razemovskij je do bil red Aleksandra Nevskega, kneginja Daškova pa red sv. Ane v briljantih. Tudi privrženci carjevi so bili pomilošeni; samo Hudovič je izgubil svoje rede in častništvo ter bil pregnan v Sibirijo. Grofnja Voronecva je bila obojena k smrti gladi, pa na velike priprošnje dvornikov je bila poslana v Tobolsk v Sibirijo.

Prvi ogenj je minil. Ljudstvo in vojska sta se predramili iz omanljivega navdušenja. Vse je godrnjalo, mornarji so očitali gardam nezvestobo in izdajstvo, da so za denar in žganje prodali carja; te pa so one ravno s tem dražile.

Nastali so prepiri in tepeži ter iz teh prelivanje krvi.

Tudi iz Moskve so prišle neprijetne novice.

Carski namestnik je skljal tamošnje polke in ljudstvo, prečital jim ukaze, vsled katerih je Katarina zasedla prestol, ter končal z besedami: "Živela Katarina!"

Pa nihče se ni udeležil tega slavkocila, vse je ostalo v žalostnem in temnem molčanju.

Tiho so se vrnili vojaki v karsnarne, ljudstvo v svoja stanovanja.

Zarotnike je to jako osupnilo. Bilo je ustanovljeno, da se mora vsekako odstraniti mož, ki še uživa ljubezen pri ljudstvu in vojski.

V Robsi, kjer je bil car zaprt, in kjer je bila majhna posadka, zdel se je car še nevaren, zato so ga odpeljali pomoči v Hopro, na posestvo stotnika Razemovskega, kjer so ga stražili kozaki.

Šes dni je bival car v tej samoti, ne videč razum svojega strazaja nikogar, nego poveljnika kneza Baratinskega, še mladega moža, ki pa je bil carovni popolnoma vdan.

Sedmi dan ob enajstih zjutraj se je dal oglasiti general Orlov s svojim pobočnikom Jeplovom, da bi — kakor je rekel — sporočil carju radostno vest.

Car ga je sprejel.

Po skazani časti je vzel Orlov listino, katero mu je bil prej Panin predložil v podpis, ter prošil Petra, da bi jo podpisal. Pa komaj jo je car zagledal, raztrgal jo je na kose ter jo vrgel generalu pod noge.

"Zelo žal mi je tedaj, da ni mi ugodna sreča", pravi Orlov, "spremiti vašo milost do Revala, kjer vas čaka carska ladja in vaših daljnih povelj. Blagovolite pa pomisliti, da njihovo milost, našo najmilostivejšo carovno, vaš odpor nemilo užali in predrznen se dati vaši milosti eno uro pomilsleka."

"Ni treba časa k premišljevanju", odvrne ječno car, "Katarina se bo še radi tega pokorila, da z menoj, svojim gospodom in soprogram tako nečloveško ravna."

"Tedaj rečite dovoliti, milost", pravi hinavsko Orlov, "da bi prej, nego odidem, smel prosti, da bi mi bilo dovoljeno obedovati z vašo milostjo, ker mo je carovna, trdno prepričana, da vaša milost izpolni njeno prošnjo, preskrbela s slaščicami, dobro vedoč, da ne morete tukaj v tej samoti nič dobrega dobiti za prigrizljanj."

Ubogi car, pogrešaje že davno dobrih jedi in steklenico dobrega vina, katero je neizrečeno ljubil, je sprejel ponudbo. Po kratkem sprehođu, na katerem je Orlov pripovedoval mnogo novega, so sedli k mizi; k obedu je bil tudi povabljen generalov pobočnik in knez Baratinskij.

Po ruskem običaju se je pilo pred jedjo mnogo likera. Car je pil neprenehoma in Orlov ni prejenjal v svojem zanimivem pripovedovanju, katero je bilo carja všeč.

Brez vse nezaučnosti, nadjaje se kmalu sprave in rešitve, katero je bil car najboljše volje, izteri so zraven sedeli priževali.

Nesrečni car ni slutil, da je s poslednjo steklenico vina, katero je ispraznil na zdravje skrajnjega mu in sprave, izpil tudi primolenskega strupa, ki je začel kmalu hačati svaj nličnik.

"Ti si me ostrupil, naložil mi strup!" zarjevo Peter. "Pa kmalu bodeš v svoj priževalni" in

treščil je vanj steklenico, ki je ravno napolnjena stala pred njim. "Mleko, mleko, za Boga, mleko!" je klicel bežeč k durim.

Zvesti strežaj priliti. Car se mu zgurdi v naročje ter kliče, obilne solze pretakaje: "Ni jim bilo dosti, da so me pripravili ob krono, sedaj mi hočejo tudi življenje vzeti!"

Steklenica je le nekoliko zadela Orlovo glavo. Pogumno in naglo poskoči, iztrga carja strežaju iz naročja, katerega pa knez palme iz sobe, nato vže pobočnik Jeplov vladarju pritič okoli vratu ter ga jamne daviti.

Strah pred smrtjo je dodal Petru nadnaravne moči; treščil je Jeplova ob tla ter bežal zopet k durim. Pa Orlov in knez Baratinskij sta ga zadržala, krepek ga objemši. Jeplov je potem naredil iz prtiča novo zadržuljo — in kmalu potem je ležal tu nesrečni car, premagano po strupu in lokaven umorstvu, kot mrlič.

Ruski car Peter je poginil v rokah knezovskih in viteških malopridnežev.

Njegovi verni Holštajnci so mu kmalu sledili. Katarina jim je dala pobrati orožje ter ukazala, da bi bili v Kroni odpravljeni na ladje. Ali Galicyn jim je dal trohele ladjo, ki so je takoj potopila, ko je komaj iz pristanišča prišla. Le nekateri so se rešili s plavanjem na bližnje morske sicale ter so tam poginili; nečloveški Galicyn jih je pustil ondi brez vse pomoči.

(Dalje prihodnjič.)

Nikolaj gre na Krim.
Petrograd, Rusija, 18. marca. Nikolaj Romanov, kakor se sedaj imenuje prejšnji ruski car, je odšel danes s svojim spremstvom na svoje posestvo v Livadiji, na južnem obrežju Krima.

Jaz.
Zložil I. Iže.

Največje čudo sem sveta, sem dedec samega Boga; Stvarnik mi vzel je sebe vzor.

Toplih dihov.
Spisal Zvonimir.

Toplih dihov, toplih sapie duša si želi, da vzbudi se iz turobne zimske žalosti...

Sem čez morje lahko diha pomladanji dih, v barčico so sedli fantje srčee žalostnih.

Barčieč čez morje plava, jadra se bleste, fantje sem se čez valove radostni smeje...

Tudi jaz bom v barko stopil, jadral čez morje, da iz mračne zimske tuge se vzbudi srce...

Pred vrati v večnost.
Zložil I. Iže.

Oh, kako hitro sem dospel do teh-le črnih, temnih vrat! Pač ni sem mislil, da pepel še prej bom, kot starejši brat.

Sem tu že sred svetoočih let, na glavi ni še sivih las, je rok in nog še urem kret, je bister vid, je krepek glas.

V široki svet slovi moj um, od pesni mojih gre sloves, sem češčen od nešteti trum, proslavljen, dičen do nebes.

A to naenkrat vse je proč, na vrata te sem zabil bil; nastopa zame večna noč, odpira žrelo grob nemil.

A onstran vrat je sodni tron, sedi na njem sodnik ze moj; buči nasprot' mi rezki don: "Sem daj, zaklad pokazi svoj!"

A jaz sem — gol in niman nič: ne kesanja, ne dobrih del. Ohsojen sem! Že stišim kret: "Ti nisi v božjo slavo pel.

Kako si moj nebeški dar obračal v blaženje ljudi? Bil nisi strasti gospodar: Proklete pesni so in ti!

Čemu ti bo proslave žar? Boš živel dušno nevarčrč ljudem v pogubo, slo in kvar! V peklenki plamen proč, le

USNJARJI!
Podpisani prosim katerega izmed rojakov, ki mu je znano za kako malo usnjarno v Združenih državah, da mi poroča. Jaz mišlim usnjarne, ki v nji dela od 10 do 50 ljudi; ali pa če je kje kaka tovarna prazna, da se v njej nič ne dela. Jaz sem pripravljen vsa temu povrniti stroške, ki jih bo imel s tem, da mi poroča in bom tudi hvalečen za prijamo obvestilo.

Frank Ean, 1823 State St., Glind, Ohio.

Naročite žganje in vino za bližajoče se praznike
od dobro znane tvrdke
BREMEN & OSGOOD
112 Fullerton Street, Pittsburgh, Pa.

Nezavednost delavcev.
V postavadaji v Madisonu v državi v Wisconsinu so socialistični poslanci vložili več važnih predlogov, ki so bili vsi za izboljšanje delavskega položaja. Ko pa je prišlo do glasovanja, so vsi drugi poslanci demokratične in republikanske stranke, ali takozvani neštarkaški strankarji, glasovali zoper te predloge ter ostali zvesti velekapitalu, kateri jih je poslal v postavadajo z glasovi nezavednih delavcev.

Med najvažnejšimi predlogi so bili oni, ki so zahtevali postavno osemerino delo za vse vrste delavcev, kakor ga ima med drugimi državami California. Drugi predlogi so bili: podpora revnim materam, penzija starim delavcem itd. Vse to je bilo odklonjeno od delavskih sovražnikov. Kapitalizem je zopet zmagal.

Tako se godi, ako delavec ne zna rabiti svoje moči pri volitvah.

Naročite žganje in vino za bližajoče se praznike
od dobro znane tvrdke
BREMEN & OSGOOD
112 Fullerton Street, Pittsburgh, Pa.

Pišite po cenik, naročil list in za lepke.
Pazite na naš veliki oglas v četrtkovi številki tega lista.

Nezavednost delavcev.

V postavadaji v Madisonu v državi v Wisconsinu so socialistični poslanci vložili več važnih predlogov, ki so bili vsi za izboljšanje delavskega položaja. Ko pa je prišlo do glasovanja, so vsi drugi poslanci demokratične in republikanske stranke, ali takozvani neštarkaški strankarji, glasovali zoper te predloge ter ostali zvesti velekapitalu, kateri jih je poslal v postavadajo z glasovi nezavednih delavcev.

Med najvažnejšimi predlogi so bili oni, ki so zahtevali postavno osemerino delo za vse vrste delavcev, kakor ga ima med drugimi državami California. Drugi predlogi so bili: podpora revnim materam, penzija starim delavcem itd. Vse to je bilo odklonjeno od delavskih sovražnikov. Kapitalizem je zopet zmagal.

Tako se godi, ako delavec ne zna rabiti svoje moči pri volitvah.

Jaz.

Zložil I. Iže.
Največje čudo sem sveta, sem dedec samega Boga; Stvarnik mi vzel je sebe vzor.

Toplih dihov.
Spisal Zvonimir.

Toplih dihov, toplih sapie duša si želi, da vzbudi se iz turobne zimske žalosti...

Sem čez morje lahko diha pomladanji dih, v barčico so sedli fantje srčee žalostnih.

Barčieč čez morje plava, jadra se bleste, fantje sem se čez valove radostni smeje...

Tudi jaz bom v barko stopil, jadral čez morje, da iz mračne zimske tuge se vzbudi srce...

Pred vrati v večnost.
Zložil I. Iže.

Oh, kako hitro sem dospel do teh-le črnih, temnih vrat! Pač ni sem mislil, da pepel še prej bom, kot starejši brat.

Sem tu že sred svetoočih let, na glavi ni še sivih las, je rok in nog še urem kret, je bister vid, je krepek glas.

V široki svet slovi moj um, od pesni mojih gre sloves, sem češčen od nešteti trum, proslavljen, dičen do nebes.

A to naenkrat vse je proč, na vrata te sem zabil bil; nastopa zame večna noč, odpira žrelo grob nemil.

A onstran vrat je sodni tron, sedi na njem sodnik ze moj; buči nasprot' mi rezki don: "Sem daj, zaklad pokazi svoj!"

A jaz sem — gol in niman nič: ne kesanja, ne dobrih del. Ohsojen sem! Že stišim kret: "Ti nisi v božjo slavo pel.

Kako si moj nebeški dar obračal v blaženje ljudi? Bil nisi strasti gospodar: Proklete pesni so in ti!

Čemu ti bo proslave žar? Boš živel dušno nevarčrč ljudem v pogubo, slo in kvar! V peklenki plamen proč, le

USNJARJI!
Podpisani prosim katerega izmed rojakov, ki mu je znano za kako malo usnjarno v Združenih državah, da mi poroča. Jaz mišlim usnjarne, ki v nji dela od 10 do 50 ljudi; ali pa če je kje kaka tovarna prazna, da se v njej nič ne dela. Jaz sem pripravljen vsa temu povrniti stroške, ki jih bo imel s tem, da mi poroča in bom tudi hvalečen za prijamo obvestilo.

Frank Ean, 1823 State St., Glind, Ohio.

NAZANANILO.
Cenjenim rojakom v Illinois naznanjamo, da jih bo v kratkem obiskal naš zastopnik



Mr. Janko Pleško, ki je pooblaščen sprejemati naročnino za "Glas Naroda" in izdati tozadevna potrdila. — Upati je, da mu bodo šli rojaki v vseh ozirih na roko.

Uredništvo

Rojaki!

Potrebujemo še nekaj rojakov za naselbino v dolini trdega lesa V WISCONSINU.

Naš namen je napraviti svojo solo in cerkev. Zemlja trdega lesa je na prodaj od \$15 akter in več; malo naplačilo in po \$10 na mesec ali pa letne obroke. Družba zgradi hišo, preskrbi krave, prešiče, kokoši in da delo preko zime. Pridela se pšenico, ješpren, oves, rž, nemška in domača detelja, krompir, pesa itd. Pišite na: Edward Delles, President North American Land & Timber Co., 334 South Canal St., Chicago, Ill.

ROJAKI NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDE. VEŽEV V STAREM KRAJU!

Frank Petkovšek

Javni notar (Notary Public)
718-720 MARKET STREET
WAUKWAGAN, ILL.

PRODAJA fina vina, izvrstne smotke, patentirana zdravila.
PRODAJA vožne listke vseh prekomorskih erta.

POSILJA denar v star kraj baneslljivo in poštveno.
UPRAVLJA vse v notarski posol spajajoča dela.

6127 St. Clair Ave., Cleveland, O.
Pri meni se vedno dobi letni koledar za 20c. poštnih znamk.

POPOTNIKI.

Vsem onim, ki ste namenjeni potovati v Cleveland, posebno ako imate družino, bo potrebno nabavit poštivo in kuhinjsko opravo ako se hočeta nastaniti v naši naselbini. Zato ob tej priliki pripravočam svoje velike prodajalne, kjer dobite vse kar le potrebujete. Pri meni imate vedno pošteno in sanesljivo blago.

Ako dospete v Cleveland na postajo in se ne veste kam obrniti, pokličite na telefon Princeton 1381 ali pa Rosedale 1881 in jaz bom poslal en avtomobil po vas. Ako pa vzamete posestno karo se peljite s St. Clair karo do 62. ceste in na vogaln St. Clair Ave. je naslov:

A. GRDINA,
6127 St. Clair Ave., Cleveland, O.
Pri meni se vedno dobi letni koledar za 20c. poštnih znamk.

Novi ceniki!

Pišite po naš novi cenik za najnovejšega izdelka zelenozlate krasne možke Elgin ure.

Je nekaj tako krasnega, da niste še nikdar kaj enacega videli.
Cene so jako nizke, ure garantirane.

Velika zaloga Columbia gramofonov, dalje prave Kranjske plošče ko igrajo na obe strani. Vojaške, Avstrijske in Nemske godbe, marš polke, valčke itd. General Hindenburg marš, Huzarski marš itd.

Vse te plošče so Columbia in igrajo na obe strani.

IVAN PAJK,
urar,
456 Chestnut St., Conemaugh, Pa

BOLEČINE V HRBTU,
BOLEČINE NA STRANEH,
REVMAZEM,
OHROMELOST KOSTI,
ZBADANJE V KRIŽU,
ZBADANJE V HRBTU,

eno vspešno zdravilo, ki se imenuje
REMO

ZLIČNO ZDRAVILNO PROTIPROTINSKO

Ena steklenica stane en dolar, tri steklenice \$2.80, šest steklenic, vspešno in popolno zdravljenje celo pri zanemarnjenih slučajih, celo zdravljenje stane \$5.00 s poštino vred.

"Vi lahko pišete meni z ozirom na katerokoli bolezen in prejeli boste najboljše pojasnilo in ostalo bo popolno ma tajno."

NAKOČILO.
Tem potom naročam... steklenice REMO PROTIPROTINSKO ZLIČNO ZDRAVILNO in priložina \$... in... centov.
Naslov...
Ime...

ROJAKI NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA", NAJVEČJI SLOVENSKI DNEVNIK V ZDE. VEŽEV V STAREM KRAJU!



Inkorporirana dne 24. januara 1901 v državi Minn. sedež v ELY, MINN.

GLAVNI URADNIKI:

Predsednik: MIHAEL ROVANŠEK, R. F. D. No. 1, Conemaugh, Pa.

Podpredsednik: LOUIS BALANT, Box 106, Pearl Ave., Lorain, Ohio.

Glavni tajnik: JOSEPH FISHLER, Ely, Minn.

Glavni blagajnik: GEO. L. BROZICH, Ely, Minn.

Blagajnik N. S.: LOUIS COSTELLO, Salida, Colo.

VRHOVNI ZDRAVNIK:

Dr. JOSEPH V. GRAHEK, 843 East Ohio Street, Pittsburgh, Pa.

NADZORNIKI:

JOHN GOUZE, Box 105, Ely, Minn.

ANTHONY MOTZ, 9641 Avenue "M", So. Chicago, Ill.

JOHN VAROGA, 5126 Natrona Alley, Pittsburgh, Pa.

POROTNIKI:

GEO. J. PORENTO, Box 176, Black Diamond, Wash.

LEONARD SLABODNIK, Box 480, Ely, Minn.

JOHN RUPNIK, Box 24, S. R., Delmont, Pa.

GOSPODARSKI ODBOR:

JOSEPH PLAUTZ, Jr., 432 — 7th St., Calumet, Mich.

JOHN MOVERN, 483 Mesaba Ave., Duluth, Minn.

MAT. POGORELC, 7 W. Madison St., Room 605, Chicago, Ill.

ZDPUZEVALNI ODBOR:

RUDOLF PERDAN, 6024 St. Clair Ave., N. E. Cleveland, Ohio.

*FRANK SKRABEC, Stk. Yds. Station RFD. Box 17, Denver, Colo.

*FRANK KOČEVAR, Box 386, Gilbert, Minn.

Vsi dopisi, tikajoči se uradnih zadev, kakor tudi denarne pošiljave, naj se pošiljajo na glavnega tajnika Jednote, vse pritožbe pa na predsednika porotnega odbora.

Na osebna ali neuradna pisma od strani članov se ne bodo odgovarjalo.

Društveno glasilo "GLAS NARODA"

Zaobljuba.

— P O V E S T. —

Hrvatski pisatelj Ferdinand Rečić.

(Konec.)

Mesec dni pozneje se je sprehajalo malo društvo na vrhu "Male Ponto". Spređaj je bila Ivanka z babico in teto Mandro Pavkovićevno, a za njimi je korakal Ivan z Matejem Modrićem. Ivan znošane in roče napol glasno: "Šišiš, Matej, jaz vidim, da sem v Ivanka zaljubljen do vrh glave, a vendar mi na njej nekaj ne ugaja!"

"Kaj, za Boga!" vpraša Modrić ves prestrašen.

"Zdi se mi tako, kakor da ona premalo žaluje za svojo materjo!" odvrne Ivan resno.

"Kaj naj bi delala?" dostavi hitro Modrić. "Ali naj vedno ječe in jadikuje ter si greni vedne dneve svoje zlate mladosti s solzami, ki pokojnice nikoli ne prubede? — Pojdi, pojdi, izbij si to misel iz glave in hvali mladost božjo, ki je tako naredila, da se je mlado srce po najhujši izgubi hitro utolažilo, posebno ako v njem kali božanstveni ogenj prve ljubezni! — Saj vidiš s svojimi očmi, da zdihuje po tebi, saj vidiš, kako jej angelsko lice obliva rdečica nedolžnega veselja, kako jej svažejo oči, kako trepeče, ko stopiš pred njo! Vse to je gotovo znamenje prve svete ljubezni in greh bi bil, da se še dolgo braniš, utrgeti to cvetličico, ki ti jo je vsadila božja volja na stezi tvoje življenja in katero ti je pustila zadnja želja njeno rajne matere!"

"A kaj bi govorili ljudje, ako jo tako hitro zaprosim?" vpraša Ivan z nestalnim glasom.

"Kaj bi rekli drugače, kakor da si naredil pametno in pošteno, da si spoštoval zadnjo željo rajne matere?" odvrne Modrić.

"Eh, pa naj se zgodi božja in Marina volja!" zakliče navdušeno Ivan.

"Tako se pravi!" odvrne Modrić.

"Jas jo bom snubil. Saj bi sedaj tudi težko pozabil angelsko bitje, ki me tako živo spominja na Maro!"

"Tako velja, dragi Ivan!" pristavi Modrić veselo. "Tako naredi, le hitro — še nočoj! Glej jih, grede proti kapelici; pazi torej, da prideš z njo na samem, pa doženi stvar na čisto. Saj ona ubožica komaj čaka, da jej očita povesi!"

Hitita za njima in dotečeta jih še pred kapelico. Babica in teta grvesta motri, Ivanka pa ostane na vrstah in se osira za Ivanom. On jej namignu, naj počaka, pod njim

roko in jo odpelje počasi proti dolinici.

Kaj sta v malem času govorila, ni nihče slišal. A ko iz temnih oblakov na zahodu posije žarek zahajajočega solca, najde jih v dolinici v sladkem objemu, najde njih ustne v prvem dolgem poljubu čiste ljubezni, a ves Velebit je bil pozlačeno svetel, kakor da se veseli njihju nebeski sreči.

XXX.

Šest tednov pozneje se je obhajala poroka. Po vsi vasi se je veselila obilna množica ljudstva. Ki se je zbrala iz bližnjih velebitških vasi, da vidi hčerko onega moža, ki so je nekdaž tako velikodušno skazal, da vidi domačega junaka, ki je v daljnem svetu proslavil hrvatsko ime s tolikim junastvom, a ko so se napotili svatje proti Marini kapeli, udari vasa množica za njimi ter jim grmovito kliče in pozdravlja: napolnile se postavi na hrbeček okoli kapelice kakor silna četa galobov.

In v tej kapelici, okrašen z vsakovrstnim zgodnjim cvetjem in zelenjem, združijo srečni ljubci se sreči župnik Dujmović, prav tisti božji služabnik, ki je nekdaž blagoslovil Marin zakon, — je izročil hčerko onemu možu, kateremu je srce nekdaž za materjo tako silno bilo.

Ko se je pomikala iz kapelice dolga vrsta oženanih svatov, — najprej Ivan v svejanih obleki in z veseljem obrazom, a zraven njegova divna ženska, jokajoča od sreče, — je bilo, kakor da so goščave oživele pod veliko množico, ki jih je veselo pozdravljala: godba je svirala, topiški so pokali, bilo je, kakor da se je tudi sinje morje pridružilo obšni radosti, ker na njem so se veselo igrali lahki valovi.

Tudi zdaj je bila gostija v župnišću. Tudi zdaj so bili skoro vsi častniki cele polkovnije med svatji, a med njimi je bil tudi drščeni polkovniški zapovednik, podpolkovnik Vojnović.

No, to so bili sami stari možje, a bilo je tudi takih, ki so bili že v pokoju, pa so vendar še službovali v domači polkovniji, ker je bojna polkovnija še vedno stalna na bojnem polju zunaj domovine.

Ko so svatje po vrsti čestitali mladima zaročencema, objame Vojnović Ivana tako čvrsto, da bi slabejšemu rebra pokala. Nato se nasmeje in mu reče na uho: "Šišiš, dragi Ivan, ni-li bilo dobro, da sem te takrat nekaj dni zaprl v vaško ječo? Kaj?"

Ivan se nasmeje, stisne mu desnico, da so mu členi pokali, in reče: "Dolzan sem vam veliko zahvaloval, ker sem skozi temo one ječe prišel do svetlobe svoje sreče!"

"H, ha — ali ti miser povedal takrat, da mi bodeš še živlečen?"

se nasmeje Vojnović in se drži

za veliki trebut.

Nato se vsedejo okoli mize. V srednji največji sobi sta sedela novoporočena, Ivanka babica, Ivanovi stariši, povabljeni častniki in vsi odlični gostje, a v desni in levi sobi se je veselila Ivanka in Ivanova mnogobrojna rodovina.

Ivan in njegova lepa soproga sta bila kakor v nebesih. Oči so se jima svetile od velike sreče, le kakšenkrat sta kaj pokusila, kakšenkrat sta trčila z nazdravljalci, a zopet sta se zagledala drug v drugega, stiskala si roki pod mizo ter se smehljala in si šepetala sladke besede.

Ko pridejo na vrsto zdravice in ko novi župnikovi gostje iztrošijo ogromni bilikum, vpraša veseljo Modrić Ivana: "Ej, Ivan, da bi prišla odkod še Maro, hej, to bi se še bolj veselili, ali ne?"

Ivan se začne temu vprašanju in odgovori: "Pustite miriče — tudi v šali!"

Modrić pa reče zopet in se smeje: "Ali, dragi Ivan, recimo, da Bog napravi čudež, pa da Maro stopi med nas živa in zdrava, povej mi resnično, kaj bi storil?"

Ivan se vznemiri, vpre oči in pogleda celo društvo, a ko zapazi na vsakem obrazu čuden smeh, zamrzi mu nekaj okoli srea, skoči pokoncu in zavpije: "Kaj, ali je ona morda živa?"

"A kdo ti pravi, da je živa?" odvrne Modrić. "Mi te samo v šali vprašamo, kaj bi ti storil, ako ona čudežno oživi in stopi med has?"

Ivan pogleda proti nebu ter vzdihne: "Oh, kakšna sreča za naju oba, da bi to moglo biti! — Kaj ne, draga moja, nosila bi jo na rokah, da jej njeno življenje olajjaval!"

Vojnović dostavi s smehom: "Bila bi malo preteška!"

Modrić pa migne debelemu rdečencemu stotniku Pivovareku in zakliče: "A propos, gospod stotnik, kaj je z Marino oporoko? Jaz mislim, da je zdaj čas, da se po njenem naročilu prebere!"

Pivovarek, Čeh, si obrise pot z debelega lica, vstane u nekim službenim dostojanstvom in začne: "Pánové — gospoda — prosina posluš!"

Nato vstane iz nedrji veliko pismo s petimi pečati, pokaje je celému društvu in reče: "To je oporoka! Glejte napis — glejte pečate — vse je v redu!"

Prhne odpirati pismo, a sree mu je toliko, kakor da bi hotelo razgrnati prsi. Nehote se mu je zdelo, kakor da je vse to le gola šala, kakor da se mu prijagne oči debelega stotnika nekako šaljivo smejejo.

Medtem stotnik odpre pismo in se naredi, kakor da ga je iznenadilo nekaj nepričakovanega.

"Oho!" zavpije. "Co je to?! To neni oporoka — to je pšani na pana — gospoda polkovnika Ivana Bardiča! Nate, prosim pekne (lopo)!"

Stopi k Ivanu ter mu poda pismo. Ivan strepeče vsled nekega čudnega čustva, zgrabi pismo, odpre ga hitro in bere, tresoč se kot šiba, sledeče vrstice, katere je pisala Marina roka:

Mli Ivan!

Ker poznam Tvoj stalni in neupogivji značaj, nisem mogla pričakovati po smrti svojega soproga drugače, kakor da boš neizprosno deloval na to, da postanem Tvoja, ter da mi tako zmešaš moje najmilnejše osnove.

Oh, Ivan, dokler je bila moja edina hčerka še dete, že tedaj sem gojila v sebi sladko misel, da mi Ti postaneš dragi zet, da v moji hčerki dobiš ono srečo, katero si od mene znanan pričakoval. V tej sladki misli sem se prizadevala čedalje bolj, da sem že v njeni mladosti vzbudila kolikor možno nagujenja do Tebe, slavila sem pred njo Tvoje lastnosti, Tvojo lepoto, Tvoje veliko junastvo, in to moje delo ni ostalo brez uspeha.

V tem je nemila smrt pokosila mojega soproga, prav ko je Ivanka odrasla. V svoji velikodušni plemenitosti me je on umirajoč prosil, naj pe njegovi smrti postanem Tvoja. Ko sem mu povedala, kaj mislim z Ivanka, napolnil se mu obraz z veseljem, ki mi je olajšalo zadnje trenutke, in zaspat je srečen z mojo osnovo.

Zdaj pa sem šele zapazila, da Tvoja stalnost bo moji b osnovi največja upreha. Kaj naj storim, da dostojam svoji

namen? Ko bi Ti kar naravnost rekla: Mene pusti, pa vzemi moje hčer! — bi Ti — vem — odgovoril: Ali tebe, ali nobene!

Pri vsem tem pa sem še videla, kako ona vedno bolj sanja o Tebi, kako vedno bolj opazuje Tvojo podobo in kako se veseli, da Ti kmalu prideš, in ko sem videla te prve kali ljubezni, se mi je skrčilo srce, ko sem pomislila na oni čas, ko se boš Ti zopet pogadiral zame. Ta čas je prišel, Ti si me snubil, a jaz uboga sem skoro obupala, videča v nevarnosti Tvojo in Ivanka srečo in vedela sem že naprej, da bi Ti že radi doslednosti ne odstopil, če bi Ti tudi odkrila svoj namen.

Ni ostalo torej drugega, kakor umreti za Tebe za nekaj časa ter storiti, kakor da je moja zadnja želja, da vzameš moje hčerko, dobro vedoč, da se moji zadnji želji ne boš ustavljal.

Navedeno sem privolila Tvoji prošnji, a sem Te vendar pripravila na to, da mi je smrt bližja.

Ko je bila moja osnova za vedno pripravljena, ko si Ti že hotel priti pome, Ti je odnesel Modrić novice o moji smrti, a da bi bolj gotovo veroyal v to prevaro, dala sem si serajati nadgrobno kapelo in grobnico, v katero me položijo takrat, ko me smrt v resnici vzame s tega sveta.

In hvala vsemogočnemu Bogu, moja osnova se je uresničila. Živela sem skrita ves čas pri neki prijateljici v Zadrin in dobivala vsak dan vesti o napredku moje osnove; do nebes me je osrečila novica, da si se zaročil z mojo Ivanka.

Zdaj Te zakeva svet vsja lezu bezni in vakona k moji hčerki, jaz pa sem srečna in ponosna, da imam zeta, boljšega, kakor bi si ga kje na svetu mogla najti.

Jaz bom živela morda še kako leto, a bom živela pri vaju, da uživam vajino srečo. Zato Te prosim, mili Ivan, ne šteji mi za zlo to prevaro, na katero me je pripravila le čista želja, da bodeš Ti tem srečnejši in da osrečš moje edince, — ne jezi se, da mi je bolj težala na srečo sreča moje edince, nego moja sreča! Položi si roko na srce in razsodi v mirno dušo, kakor bi se Ti vedno zdelo, da sem jaz zdaj Tvoja žena, pa da na lastne oči vidiš, kako moja hčerka cvete v oni lepoti moje nekdanje mladosti.

V začetku bi Ti mirno prenašal usodo, katero si si sam nakopal, a kmalu bi prišel čas, ko bi v srečo žutil prepričanje, da bi bil srečnejši z mojo hčerjo in bi se nemilo kesal, da si vzel mesto hčere mater.

Zato Te zaklinjam pri živem Bogu: ne jezi se name, da sem tako delala, — bodi lepo miren in pameten, — ljubi moje edino dete tako, kakor si nekdaž ljubil mene, a jaz Ti bom vedno dobra in srečna — tašča.

Ko Ivan dokonča, poskoči in zakliče: "A kje je ona — kje je Maro?"

Srednja vrata se odpro in v sobo stopi veličanstvena gospa, oblečena v krasno obleko iz sive svile.

Bila je Maro. Pri vsej debelosti je bila vedno mladega obraza in gibčna, a njeno lice je še sijalo vedno v neko čarobno lepoto. Smehljaje se skozi razprostrte roki, hiti k Ivanu in zakliče: "Glej me, mili zet — glej svojo dobro taščo!"

Ivan pade pred njo na kolena, objame jo z obema rokama in si zakrije obraz v njeno obleko. Zamolklo ječanje se sliši iz njegovih prsi, a vojaško njegovo telo se je treslo kot šiba. Dolgo je tako klečal, a na glavo so padale njene vroče solze.

Celo mnogobrojno društvo, katero je prej v občnem veselju glasno bučalo, postane pobožno tiho in gleda ganljivo prizor, kako je še enkrat vzkipel plamen stare ljubezni do matere, predno se izpremeni v oduševljeno spoštovanje, da s temi vedjim žarom nove ljubezni vplamti do lepe hčerke.

Ivan vstane, poljubi jej roke in obraz, a potem zgrabi njeno roko ter navdušeno zakliče: "Maro, Maro! Jaz se čudim tvoji plemenitosti — tvojemu velikodušju! Bog te blagoslovi!"

"A vendar ti moram povedati, da ta šala je bila preveč nevarna, kajti, ko bi bil nekoliko slabših živcev, ne vem, ali bi mogel prestati tako nepričakovano veselje! No, hvala Bogu, da je vse tako srečno prešlo, — hvala Bogu in tebi, da je se tako zgodilo! — Dokler bom živ, te bom spoštoval in oboževal, akkor vir svoje sreče, kakor jasni vzor ženske kreposti in plemenitosti, a to moje svetlo solnce — to krasno podobo tvoje nekdanje lepote bom ljubil z vse dušo in s celim srcem do zadnjega zdihljaja; — tako mi Bog pomagaj, amen!"

To izgovorivši, poljubi še enkrat Marino roko, a potem objame Ivanka, ki je jokala od sreče in veselja. Mara ju blagoslovi in poljubi, potem pa so sedli zopet k mizi, a občno veselje še bolj prešine celo društvo.

Ko je minul Ivanov dopust, so se vrnili srečna poročena, Marina, babica Ana in Modrić v lepo Francijo.

Nekoliko dni se je mudil Ivan s svojo lepo ženo v Marsilju, a potem odšel v Pariz, kamor je bila prestavljena tudi njegova polkovnija.

Leta 1859. je postal Ivan general in zapovednik konjiške brigade, kateri je pripadala tudi polkovnija, pri kateri si je v Algiru pridobil toliko slave.

Ko se je zagotovo vedelo, da se bode Francija vojskovala z Avstrijo, zaprosi Ivan odpušč, ker ni hotel vojskovati se proti vladarju svoje domovine.

Napoleon III. ga je zato poklicel k sebi ter ga s prav ljubeznivimi besedami nagovarjal, naj ostane v vojski, podelil mu je celo dopust v času vojne, kateri lahko preživi, kjer hoče, le v Avstriji ne. Ivan pa je imel že zadosti bojne slave in časti, a tudi Mara in njegova ženka sta že želeli, da se povrnejo v domovino, boječ se, da bi se petero Ivanovih sokoličev ne odtujilo svojemu rodu.

Zato je Ivan ostal pri svoji prošnji ter dobil kmalu nenavadno časten odpušč, a njegova brigada mu je priredila sijajno svečanost, katere so se udeležili prvi francoski generali.

Potem so se preselili v Zadar. Mara je prodala vse svoje nepremakljivo imetje v Marsilju ter kupila v Zadru dve lepi hiši, eno zase, drugo Ivanu, a blizu mesta prekrasno posestvo.

Leta 1870. je umrla Maro v resnici od mrtvouda, kakor se je vedno balo; pokopali so jo, kakor je želela, v grob njene kapelice.

V oporoki je pripisala vse svoje imetje hčerki Ivanka in vnukom, a blizu 200.000 frankov je zapustila svoji in Ivanovi rodovini. Ta zapuščina je postavila temelj blagostanja mnogim, do takrat siromasnim grančarskim rodovinam.

Tako je zaobljuba pobožnega Franceca osrečila mnogo naroda v grančarskem primorju.

Galileo Galilei.

Galileo Galilei se je rodil dne 18. svečana leta 1564. v Pizi na Laškem. Njegova nadarjenost mu je kazala pot do matematike in fizike. V fiziki je odkril zakon istočasnosti pri nihaju, izumil hidrostatično tehtnico, določil zakon prostega padeča, izumil je termoskop in takoimenovano sorazmerno šestilo, izumil (šepav ne prvi) daljnogled in z njim odkril mnogo zvezd, zlasti štiri Jupitrove trabantne. Ker je pretrodvratno zagovarjal Kopernikov sestav, prišel je v navskrižje s cerkveno oblastjo, kar je napravilo razne težave obema stranicama. Umrl je dne 8. prosinca leta 1642., prejel štiri svete zakramente in blagoslov papeža Urbana VIII. Bil je velik na polju vede. A kakor je marsikomu drugemu trd značaj kriv trpljenja in sitnosti, tako je bil tudi njemu.

Nizozemska se boji krize.

Haag, Nizozemska, 19. marca. Vsled potopa treh ameriških parnikov je povzročila veliko nervoznost. Vsak čas se pričakuje, da nastopi kriza.

Prodaja hrane.

Albany, N. Y., 19. marca. — Predlog, pu kateri čak bi mesto New York kupilo Rivez in oblake ver prodajalo v čim večji količini, je bil danes razavljena s 33. glasovi proti 13.

Slov. pevsko podporno društvo "ZVON"

SEDEŽ V CLEVELAND (NEWBURG), OHIO.

URADNIKI:

Predsednik: JOŽEF BLATNIK, 3522 E. 82. St., Cleveland, Ohio. Podpredsednik: GUST STRAJNER, 933 E. 63. St., Cleveland, Ohio. Tajnik: ANDREW ŽAGAR, 3704 E. 78. St., Cleveland, Ohio. Podtajnik: ANTON GORENČ, 7728 Ossage Ave., Cleveland, Ohio. Blagajnik: MIKE VRČEK, 3684 E. 78. St., Cleveland, Ohio. Zapiskarica: ROZI MAUER, 3522 E. 82. St., Cleveland, Ohio.

NADZORNI ODBOR:

MARY GLIHA, 3606 E. 78. St., Cleveland, Ohio. MARTIN MARTINŠEK, 3550 E. 81. St., Cleveland, Ohio. FRANK VRČEK, 3684 E. 78. St., Cleveland, Ohio.

BOLNIŠKI NADZORNIKI:

JOHN FONDA, 7825 Burke Ave., Cleveland, Ohio. FRANCES ZABUKOVEC, 3684 E. 78. St., Cleveland, Ohio.

VRATAR:

LUDVIK GRUDEN, 3684 E. 78. St., Cleveland, Ohio.

Seja se vrši prvo nedeljo v mesecu ob 9. uri dopoldne v Mike Plutevi dvoranu, 3611 E. 81. St., Cleveland, Ohio.

Razvoj Fordove tovarne.

Leta 1903. je bila organizirana Ford Motor Company. Kakor povsod, je bil tudi tukaj začetek skromen. Avtomobilska industrija je bila šele v razvoju; vendar pa je družba že to prvo leto svojega obstanka iztovila 1708 avtomobilov. Od tega leta naprej pa je družba nespriestano napredovala, in sicer čudovito hitro. Naslednje številke nam kažejo, kako se je družba razvijala od leta do leta.

Leta 1905. je izdelala in razpela 1695 avtomobilov; potem 1. 1906. 1599; 1907. 8423; 1908. 6398. Leta 1909. pa se je pričel velikanski naraščaj ter se dotedaj nadaljeval. Leta 1909. se je izgovorilo že 10.607 avtomobilov, leta 1910. 18.664. 1911. 34.528. 1912. 78.440. 1913. 168.220. 1914. 248.750. 1915. 308.213 in l. 1916. 533.921. Torej zadnje leto je proizvedlo Steilko pol miliona. Za tekoče leto bodo izdelali gotovo 700.000 avtomobilov. Kot vse kaže, pa ne bode to število zadostovalo.

Da si zamore človek predstavljati, kolike množine posameznik komadov se porabi pri tej industriji, so dane natančne številke iz l. 1916.

Za 533.921 avtomobilov se porabi: Dva tovarna vozova na mesec vžigalnih klincev (spark plugs); jekla za obod (body) celih 255.000 ton; žime za sedeže 12.267.450 funtov; za stehre pri avtomobilih 57.722.500 kvadratnih čevljev guminatega blaga; koles in gumi obročev 2.669.605 in ravno toliko svetilk; za osi 4.435.200 čevljev jekla posebno za to izdelanega; cevi za izpuhnenje dima 2.085.600 čevljev; šip 2.875.000 kvadratnih čevljev; medenine 10.000.000 funtov samo v radiatorjih; bakrenih cevi za radiatorje 60.000.000 čevljev.

To je samo mali del od vsega, kar se je potrebovalo, kar pa zadostuje, da si zamore predstaviti ogromne množine posameznik komadov materiala. Pripomniti je še treba, da je vsake tri ure zapustil vlak stil vlak s 50 tovarnimi vozovi Fordovo tovarno in da se je rabilo 56.218 tovarnih vozov skozi vse leto, da so odvažali in dovažali to množino blaga.

Ford je "napravil", to je njegovi delavci so mu naredili zadnje leto \$60.000.000 čistega dobička. Posebe pa še deset milijonov dolarjev, katere deli z delavci vsako leto.

Vseh oseb, katere so prodajale

Kupite vse likerje, ki jih potrebujete tam, ki jih drugi kupujejo — v najstarejši prodajalni likerjev v Pittsburghu, Pennsylvaniji. Naše dolgoletne izkušnje v tem poslu so nam pripomogle, da vemo, kako postreči našim odjemalcem. Glejte spodaj cene:

Table with 2 columns: Name of liquor and price per gallon. Items include Rdeče ali belo žganje, Rum, Brnjavec, Trojnjevček, Konjak, Rostopin & malševce, etc.

Mi plačamo prevoz pri naročilih nad \$5.00. Poštni ali ekspresni money order ali pa gotov denar se mora poslati z naročilom. Ena sama poskušnja vas bo prepričala, da najbolje postrežemo svoje rojake. Katalog in cenik pošljemo brezplačno vsakemu, ki ga zahteva.

MR. RICK nadzoruje vse pošiljkatve. G. W. Schmidt Company 100 Sixth Street, Pittsburgh, Penna.

PAIN-EXPELLER za revmatične bolečine, skrotost in neugodnost sklepov in mišic. Prištini prihaja v zavoj, kot je naslikan tukaj. Odložite vse zavoje, ki niso zapuščenosti s Anchor varstveno znamko. — 25 in 60 centov v lekarnah ali na ravnost od F. AD. RICHTER & CO. 74-86 Washington St. New York, N. Y.

Pri DALMATINSKI-CALIFORNIJSKI VINARSKI ZADRUGI 140 Liberty St., New York, N. Y. Kupujejo že danes vsi oni, ki oznaajo dobro naravno kapljico; VSI, ki nečejo piti nič drugega, kot pravo domačo kapljico; VSI, ki so ozdraveli in potrebujejo moči; VSI, ki jim primanjkuje krvi in da dobijo kri, treba jim je pravega naravnega vina iz grozja; VSI, ki poznajo naravno vino in žganje in nečejo, da se jih slepi z ponaredbami; VSI, v splošnem, ki hočejo obdržati svoje zdravje; VSI oni, ki še niste poskusili našega blaga pišite še danes na: DALMATINSKO-CALIFORNIJSKA VINARSKA ZADRUGA 140 Liberty St., New York, N. Y. Sod od 52 galon samo \$26.00.

DOSTOJEVSKI:

Mladenič

Za GLAS NARODA J. T.

13 (Nadaljevanje).

— Tudi v tem oziru se motiš, prijatelj. — Ti si prepričan, da sem ti prišel prigravarjat, da bi šel k knezu. — Ti si domišljuješ, da bi imel od tega kak dobiček. — Ti si to že tedaj mislil, ko sem te pozval iz Moskve. — Ne, ne, motiš se. — Vidiš, zdaj nisem več revež. — Zdar nisem več bereščak kot sem bil prej. — Gotovo boš dovolil meni in tvoji materi, da ti pomagava.

— Midva sva si tuja, Versilov.

— Meni je vseeno, če sva si tuja ali ne. — Ono, česar me dolžni, pravzaprav ni nobena krivda. — S poročeno žensko se vendar nisem mogel poročiti.

— Zato ste se pa hoteli poročiti z neporočeno.

On se je namrdnil in skomignil z rameni.

— Motiš se motiš. — Ti prav ničesar ne veš o mojem prejšnjem razmerju. — Ničesar ne veš. — O Lidiji Ašmakov si slišal nekaj zvoniti, gotovega pa nič ne veš. — Toda, dovolj o tem.

— Danes mi je povedal knez, da se precej zanimata za dekleta, ki še nimajo dolgih kril.

— To ti je povedal knez?

— Ali ne vjamete? — Če rečem, da mi je povedal, mi je povedal.

— Hm, hm — je odvrnil in se zopet zamislil.

— In če ste ravno tako radovedni, vam čisto lahko pojasnim, zakaj ste prišli danes k meni — Čel čas sem premišljeval: — Kaj ga je prineslo, in zdaj se mi zdi, da sem uganil.

On je že hotel oditi, pa je vseeno obstal.

— Prijatelj, mene ne boš. — Čeravno si domišljaš, da si najizvrstnejši detektiv, ne vidiš niti do konca nosa.

— Pazite, Versilov, nikar si ne nakopljite mojega sovraštva.

— Moj prijatelj, kaj takega človek ne pove, ampak lepo ohrani zase. — Prosim te, posveti mi po stopnicah. — Upam, da mi ne želiš, da bi si zlomil tilnik.

Na noben način ne morem opisati, kako mi je bilo pri sreči. ko sem ostal sam. — Take samote nisem še nikoli občutil. — Zdelo se mi je, kot da bi si od lastnega telesa odrezal kos mesa.

OSMO POGAVRJE

Naslednje jutro sem precej zgodaj vstal. Pri nas so vstajali ob osmih, to se pravi mati in sestra. — Versilov je spal ponavadi do desetih: Točno ob devetih mi je prinesla mati kave. — To pot sem sklenil vsitati še pred osmo uro.

Jutri je bilo precej mrzlo, razen tega je pa še gosta megla pokrivala vse mesto.

Naučrt za ta dan sem bil izdelal že prejšnji večer. Šel sem preko Neve na "petrograjsko stran", kajti na vsak način sem moral obiskati Vasina.

Prej sem se še napačil k Jofimu Sverjevu, ki je ravno pil kavo, ko sem jaz vstopil.

— Kaj te je prineslo k meni? — me je pozdravil, ne da bi vstal.

— Čukaj, takoj ti bom povedal.

— No, le govori.

— Vprašati sem te hotel o Versilovu.

— Več kaj deček, — mi je rekel, — ti si še vedno otrok.

— Kakšen otrok? — sem ga zavrnil.

— Seveda otrok, v prsem pomenu besede.

— Kaj otrok? — V enem letu se že lahko poročim, če se hočem.

— Pa se poroči, saj ti nihče ne brani.

Ker ga je obiskalo medtem še nekaj drugih mladih ljudi, sem se kmalo poslovil in zamisljen odšel.

Časa nikakor nisem smel izgubljati, ker sem moral na vsak način dobiti stanovanje.

Par ur sem hodil po mestu in si ogledal kakih pet ali šest mebliranih sob, pa se mi ni nobena dopadla.

Vse sobe so bile take kot je bila ona, v kateri je stanoval Vasin. Take ali pa še slabše.

Ves nevoljen sem se vrnil domov.

Kot sem že povedal, smo mi stanovali v hiši, ki je stala na dvorišču. — Hišna številka je bila trinajst.

Ko sem hotel iti v stanovanje, sem zaslišal ženski glas:

— Kje je tukaj hišna številka trinajst?

Jaz sem stopil na dvorišče in vprašal:

— Kaj iščete?

— Iščem hišo številka trinajst.

— O, to je čisto enostavno. — Kar za menoj!

— Hvala vam.

— Koga pa iščete?

— Versilova — je odvrnila.

— Vidite, jaz sem tudi namenjen k Versilovu. — Zdi se mi, da imava oba obračunati z njim.

Ona me je debelo pogledala, zatem pa rekla:

— Ali ste Vi njegov sin?

— To je vseeno, če sem njegov sin ali ne. — Če ste pa ravno radovedni, vam povem, da sem njegov sin. — Ta gospod ima celo kopo nezakonskih otrok. — Zdar je dobil veliko dedščino. — Jaz se ne brigam za njegov denar. — Naj ga šteti ali zapravi, meni je čisto vseeno. — Jaz se bom preživljal z delom svojih rok.

— Hm, hm, — je zamrmrala.

— Tukaj prosim, tukaj.

Po teh besedah sem ji pokazal stopnice vodeče z dvorišča v hišo. Ko sva stopila v hišo, sta prišli nama nasproti mati in sestra. — Dospelva na prag, sva se podala v sobo.

Versilov je sedel v naslonjaču in se počasi dvignil.

— Dober dan! — sem rekel, — on pa ni ničesar odvrnil.

— Nikar me tako ne glejte — sem mu rekel. — To damo sem srečal na dvorišču. — Za vaše stanovanje je vprašala in zato sem jo privedel seboj.

Versilov me je še vedno začudeno gledal.

— Dovolite — je reklo mlado dekle.

Šele zatem jo je Versilov pogledal.

— Meni nikakor ni padlo v glavo — je govorila deklica — zakaj ste pustili večerj pri meni denar. — Nate, tukaj imate denar!

Po teh besedah je vrgla na mizo šop bankovcev.

— Jaz sem morala iti na policijo, da sem dobila vaš naslov.

— Poslušajte, — je rekla moji materi, ki je nenadoma prebledela, in nadaljevala:

— Jaz vas nočem jeziti, povem pa le to, kar je res.

— No, kaj je? — je vprašala moja mati.

— Vi se mi zdite počena ženska, in ta tukaj (pokazala je na mojo sestro), ta tukaj je morda vaša hiša. — Ta gospod tukaj, Versilov, ali kako se imenjuje pravi, je v časopisih oglašil, da išče govornika. — Na ta način se seznanja z mladimi dekletimi, in vsako, katero dobi, zapoje. — Jaz se sama ne vem, na kakšen način sem mogla vzeti večerj od njega denar. — Na prvi pogled je bil tako pošten.

Versilov je hotel nekaj odgovoriti, toda ona ga je prekinila s besedami:

— Molčite! — Nikar se ne izgovarjajte! — Jaz govorim resnico.

— Ne, ne, ne — je zajecal Versilov.

— Vi ste lopov, gospod, čisto navaden lopov. — Jaz sem prišla k vam s poštnim namenom in veled tega ne potrebujem miloščine. — Le molčite, le molčite! — Vi ne veste, kako sem zadovoljna, da sem vas razkrinkala pred vašimi ženskami. — Prokleti bodite! — Stokrat prokleti!

Po te hbesedah je zbežala in na pragu še enkrat zakričala:

— Pravijo, da ste veliko podedovali!

Zatem je izginila.

Bila je strašno razburjena.

Versilov je stal sredi sobe in videti je bilo, da je zelo zamišljen.

— Ali jo poznáš? — me je vprašal nenadoma.

— Ne, ne poznám je. — Dozdaj je še nikdar nisem videl. — Služim pa, kdo je in kaj je.

— No, jaz je tudi ne poznám. — Oziroma ravno toliko kakor ti.

— Kaj pa držiš v roki?

— Pismo, — sem odvrnil na kratko. — Večera mi ga je dal Krafft. — Krafft se je ustrelil. — Takoj se je ustrelil, ko sem odšel od njega.

Pismo je prevračal v rokah in gledal v tla.

(Dalje prihodnjiš).

V mraku.

Spisal Simon Gregorič.

Le vtini, vtini za goro, Le vgasi, solnce, luč svetlo, Oj, padl, padl, gosti mrak, Prinesi sru mir sladak.

Čemu sijalo bi lepo, Čemu, oj, solnce, zlati? Povsod sirotam sevš le, Nesrečen rod ogrevaš le!

Kdo gledal bi ta hráb in dol, Zaklet le v revo, jok in bol, Hinavstva, zmot, trpljenja poln — Sirot in sirotinja poln!

Dokler mi sijet, solnce ti, Hladu, miru mi v sru ni, Mori pogled, težji spomin, Me svojih, ljudskih bolečin.

Le skrij se, solnce jasno, skrij. Izgini svet izpred oči, Da zabi žalostno sree Človeške zmote in gorje!

Dekletova obluba.

Spomladi pojdem v samostan. Ko se bo smejal češnjem evet, ko dvajset jih izpolnim let.

Lesovi češnjev eveto, v planino planšarji pojo.

Ta cvet prezal, ko sam kristal. Kdo bi sedaj slovo jemal?

Poleti pojdem v samostan. Ko bo pšenični klas rumen, zeleni travnik pokošen.

Pšenica sili v zlati klas, in kosci vriskajo skoz vas.

Ta koscev klic in spev žanjic! Dekle, zakaj si tožnih lic?

Misli moje.

Misli moje zasanjale, zasanjale so mehko, sanje cvetja posejale so na pot mi žalostno.

Misli moje zasanjale so o žametnih obeh, iz srea mi bol pregnale ob samotnih so nočeh.

ALI SE UČITE ANGLEŠČINO?

Ali vam ni znano, ako ne znate angleško govoriti, da ste vedni tujec v tej deželi? Nam je znano, da človek, ki govori deželni jezik, si lažje pomaga do boljše službe. Pišite za pojasnila na: Slovensko Korespondenčno Šola, 6204 St. Clair Ave., Cleveland, O.

Iščem svojega brata MILANA SAŠICA, ki je več let bival v Chicago, Ill. Prosim, da se mi oglasi. Nahajam se v italijanskem ujetništvu. — Stanko Šašič, prigioniero di guerra, Aquila, Abruzzi, Italia. (20-22-3)

Iščem svojega brata JANEZA BENČAN. Zednji njegov naslov je bil: Du Poge Co. 138, Chicago, Ill. Prosim, da se mi oglasi. — Josip Benčar, Einjähr. Freiwill. Zgl., Kriegsgesangener, Baraka 25, Rota 223. Berežovka, Zabajkalskoje, Sibirijska, Rusija. (20-22-3)

Rad bi izvedel za naslov svojega brata JOSIPA ŽNEBELJ. Doma je iz Markavine pri Podnovemgradu na Primorskem. Prosim naj mi pošlje naslov, če ga ve za njegov naslov, da ga mi naznam, ali naj se pa sam oglasi. — John Zebek, 3623 E. 81. St., Cleveland, O. (19-31-3)

Iščem svoja dva prijatelja JOSIPA ADAMLE in ANTONA ADAMLE. Doma sta iz Radeje vasi, fara St. Vid na Dolenjskem. Pred par leti smo bili skupaj v Clevelandu, Ohio, in odotod sta šla v Forest City, Pa. Če kdo izmed rojakov ve za nju naslov, naj ga mi naznani, ali naj se pa sama oglasi, ker sporočiti jima imam nekaj važnega. — John Virant, 718 Kentucky Ave., Sheboygan, Wis. (17-20-3)

IŠČE SE izurjenega krojača za izdelovanje moških vrhnih oblek. Plača dobra; od rekelev plačam od \$7.00 do \$8.00, od hlač \$2.25 od kosa itd. Kdor želi sprejeti delo pri meni, naj se oglasi. Frank Corn, 1102 Prescott Street, (16-22-3) North Chicago, Ill.

Iščem svojega brata JOSIPA ANDOLŠEK. Pred 6. leti sva bila skupaj v Aldridge, Mont. Prosim cenjene rojake, če kdo ve za njegov naslov, da ga mi naznani, za kar mu bom zelo hvaležen, ali naj se pa sam javi, ker poročiti mu imam več važnih zaved. — Frank Andolšek, Box 22, Klein, Mont. (19-21-3)

Kje se nahajajo: MATIJA VRANEŠEVIČ, STOJAN DIMITRIJEVIČ in STEVO VRANEŠEVIČ? Vsi so iz Hrvaške, občina Dubica, kotar Kostajnica, županija Zagreb. Oglasio se naj na naslov: Stevo Vranšević, vojnoposteljnyj avstrijskoj armii, Folivarek Vineentovka, p. Tetjev, Taraščanski ujezd, Kijevskaja gubernija, Russia. (20-22-3)

STATE DEPARTMENT OF LABOR BUREAU OF INDUSTRIES AND IMMIGRATION Štiti naseljence in jim pomaga. Splošni nasveti, pojasnila in pomoč zastoj. V vseh jezikih. Pojasnila, kako postati državljan in o državljanjskih pravicah. Pridite ali pišite! Newyorški urad: 230 Fifth Ave. Urad v Buffalo: 704 D. S. Morgan Building.

OGLAS. Cenjenim rojakom priporočam svoja

MARAVHA VINA



iz najboljšega grozdja. Najboljše staro belo vino Riesling 10 gal \$6.50, 27 do 28 gal \$15.50, 50 gal \$27.50. Staro rdeče vino Zinfandel 27 do 28 galon \$14. 50 galon \$25. Lanako belo vino 27 do 28 galon \$14, 50 galon \$25, rdeče vino 27 do 28 galon \$12.50, 50 galon \$23.50. — 100 proof močan tropinjevoce 4 1/2 gal. \$12, 10 gal. pa \$25. Pri omenjenih cenah je všteti tudi vojni davek za vino. — Potovalni agent je rojak M. Žngel. S spoštovanjem S. JACKŠE, Box 161 St. Helena, Cal.

HARMONIKE

Iskal harmonikarji vrsto harmonik in pojava po najnižjih cenah, a do in izpolniti in iznajti. V popravi namizne vrste polje, kar sem imel 25 let tujaj v tem postu in sedaj v svojem lastnem domu. V popravi vsemu kar je potrebno. Harmonike in harmonikarji, harmonikarji in harmonikarji. — Harmonikarji in harmonikarji. — Harmonikarji in harmonikarji. — Harmonikarji in harmonikarji.

PROČ Z ROKAMI. Ne verujte očim oglašom, ki pravijo, da se z razmeritnim masazjem ali obliži sanare pregnati revmatizem iz telesa.

REVMATIZEM STANUJE V RVI. Father Mollinger, javni duhoven-zdravnik, kateri je preko 40 let zdravlil ne le duševne, ampak tudi telesne bolezni človeštva in sicer z največjim uspehom in kateremu se je moglo rahvaliti na sto in sto tisoč bolnih, katerim se je zdravje povrnilo. Preiskusil je v več kot v 10.000 slučajev revmatizma, da je ta bolezen potrjana in zato je na temelju svoje skušnje sestavil tri zdravila, katero so tisoče in tisoče revmatičnih od te bolezni opostila, pa gotovo bodo tudi vas v kratkem času osvobodila.

Ta tri zdravila bodo izstila vaša kri, odstranila revmatizem povzročajoče kislino iz vašega telesa, povrnila zopet krepost in živavost ter odstranila bolečine in zbadanja.

Cena vseh treh zdravil, katero se mora skupaj rabiti je \$3.00 in pošljemo jih vam takoj, ko dobimo potrebno svoto.

Zahtevajte številko eno. Naslovite: Mollinger Medicine Co. 207A West Ohio St., Pittsburgh, Pa. Pripomba: Ako želite pošiljatevarovano, pošljite 10c. več.

Kje je JOHN NEMETZ? Doma je od Velike NEDETE na Štajerskem. Zadnji njegov naslov je bil: McClinton Hospital, New York City. Za njega bi rad izvedel: Joe Šavec, 719 East St., N. S., Pittsburgh, Pa.

10 SLOVENCEV se sprejme v organizacijo "Kaolin & Mica Mining Co." \$300.00 potrebno. Prav lahko je mogoče, da naredi vsak v prvem letu že \$3.000.00. Za podrobnosti se obrnite na: John Jereb, P. O. Box 621, Wylam, Ala. (17-20-3)

Kad bi izvedel za naslov ANTONA CVELBAR. Doma je iz Brozovice, fara Šmarjeta na Dolenjskem. Slišal sem, da se nahaja nekje v Milwaukee ali Sheboygan, Wis. Prosim cenj. rojake, če kdo ve za njegov naslov, naj ga mi naznani, ali naj se sam javi. — John Bevar, P. O. Box 303, De Pue, Ill.

Zahtevajte številko eno. Naslovite: Mollinger Medicine Co. 207A West Ohio St., Pittsburgh, Pa. Pripomba: Ako želite pošiljatevarovano, pošljite 10c. več.

IŠČE SE pri Charcoal Iron Company of America 75 drvarjev za delati Chemical drva po \$1.75 klatra. Dobre nove kempe in dober les, 10 milj iz Newberry, Luce Co., Mich. Kempe bodo odprte dne 1. aprila. Za podrobnosti vprašajte pri: John Knaws, c/o Camp 7, Newberry, Mich. (14-3-34)

Dr. LORENZ, Jas sem edini hrvatski govoreči specialist moških bolezni v Pittsburghu, Pa.

Uradne ure: dnevno od 9. do 5. ure večer. V petek od 9. dopolne do 2. popoldne. Nedeljo od 10. dop. do 2. popol. Specialist moških bolezni. DR. LORENZ, 644 Penn Ave. II. nadst. na ulice.

NA PRODAJ Dobro ohranjen Motorecykel 1916 na tri konjske moči. Prodajam ga radi odhoda prav po nizki ceni. Cyril Jeve, 1153 E. 60. St., Cleveland, Ohio. (19-20-3)

POZOR ROJAKI

Zakaj? Zakaj sprejemam vsak dan več naročil od naših rojakov za razne američke in importirane pijače? — Zato, ker je moje blago pristno, cene nizke in postrežba točna! Ako si neverni Tomaž, prepičaj se pri meni ali pri mojih odjemalcih! V zalogi imam vsakovrstne pijače od navadne mineralne vode do najdražjega šampanjca.

Ignatz Podvasnik, 6325-27 STATION ST., E. E. PITTSBURGH, PA. Phone Hiland 111. SVOJI K SVOJIM.

Velika zaloga vina in žganja.

Bdeče vino v sodih 75c. galon v galonah pa po \$1.00
Belo vino v sodih \$1.00
v galonah pa po \$1.25
Sod za 50 galon je zastoj; sod za 28 galon se mora plačati.
Drobnik 4 galone za \$11.00
Brinjevoce 12 steklenic za \$12.00
Brinjevoce 4 galone (sodček) za \$10.00

MARIJA GRILL, 5388 St. Clair Ave., N. E., Cleveland, Ohio.

VPOŠTEVAJTE.

Ako želite izvedeti za naslov svojih sorodnikov, prijateljev, znancev, itd.
Ako želite prodati posestvo, hišo, trgovino itd.
Ako želite objaviti krst, ženitev, žalostinko itd.
Ako želite dobiti delavce ali delo za seba.
Ako želite objaviti društvene naznanila

RABITE VSELEJ "GLAS NARODA"

"Glas Naroda" dobite v vsaki slovenski naselbini; v vsakem mestu, v vsakem trgu in v vsaki mali vasi v Zedinjenih državah, kakor tudi v Canadi itd.
"Glas Naroda" je najpriljubljeniji in najbolj razširjeni slovenski list na svetu.
"Glas Naroda" je razposlan na leto v štiri in pol milijone (4.500.000) istih in je torej najboljšo sredstvo za oglaševanje.
Cene oglašom so sledeče:
Trikratno ikanje sorodnika ali prijatelja stane\$1.00
Enkratna objava prodaje posestva, hiše, lota itd.\$1.00
Enkratno ikanje delavcev stane\$1.00
Enkratno ikanje dela stane.\$0.30
Enkratna objava ženitne ponudbe, žalostinke ali kaj onakega stane\$1.00
Enkratno društveno naznanilo stane\$0.50
Slovenskim trgovcem naredimo posebno ugodne cene pri stalnih oglaših.
Z naročilom je potrebno poslati vsaj tudi denar. Naslovite na: "GLAS NARODA" 82 Cortlandt Street, New York, N. Y.

Opomba: Rojaki, vpoštevajte naše geslo, da ne sprejememo oglašov, ako jih spoznamo za dvomljive in s tem varujemo naše naročnike pred raznimi sleparji, katerih je vsepovsod dovolj. Zaeno pa svetujemo vsem rojakom kadar kaj kupujejo ali pa naročajo, da se prepričajo če je oglaš v našem listu in ako ga ne opazijo, naj vprašajo prodajalca, kakaj ni. Posebno velike važnosti je za vsakega tri naročilih po pošti.